
A bánsági magyarság napilapja, mely a kora reg- 
vei órákban jelenik meg a vasárnapokat és ün- 

nepeket követő napok kivételével 

Dr. VUCHETICH ENDRE 
vezetésével. 

A legőszintébb sajnálattal hallottam a rá- 
dió-hirt, hogy Gafencu lemondott és távozik a 
külügyminisztérium éléről, melyet a legnehezebb 
időkben annyi tapintattal, okossággal és elvitáz- 
hatatlan sikerekkel vezetett. 

Nem a mi kisebbségi feladatunk román kor- 
ményférfiak egyéniségének s müködésének mél- 
tatása. Alig tudnánk példát felhozni két évti 
zedes kisebbségi multunkból, hogy élő román po- 
litikussal szemben meghajtottuk volna az elis- 
merés zászlaját. Visszatartott ettői az a meggon. 
dolás is, hogy a közélet küzdő porondján még 
szembe találkozhatunk és későbbi ténykedései- 
vel rácáfolhat elismerő szavainkra. 

Gafencuval szemben is tartózkodtunk egyé- 
ni nagyrabecsülésünk kifejezésétől addig, mig 
kezében tartotta az ország külügyi politikájának 
irányitását. Most azonban, mikor távozik s meg- 
szünik tettekkel tényező lenni, a hizelgés és elv- 
feladás gyanuja nélkül eleget tehetünk annak a 
kötelességünknek, hogy nyilvánosan elismerjük 
nemcsak kiváló kvalitásait, hanem főként becsü- 
letes, lovagias jellemét s irányunkban számtalan.- 
szor tanusitott nemes magatartását. 

Gafencu 1932-ben került a külügyi szolgá- 
latban először felelős pozicióba, mikor Vajda mi- 
niszterelnök magának tartotta fenn a külügyi 
tárcát, de annak tényleges vezetéséet az akkor 
még alig 40 éves Gafencura bizta, mint almi- 
niszteréfe. Ismeretesek akkori távozásának kö- 
rülményei. Románia abban az időben még nem 
állott diplomáciai összeköttetésber. Oroszország. 
gal s a két ország között hiányzott minden koa- 
taktus. Gafencu feladata volt, hogy Lengyelor- 
szág közvetitésével előkészitse a normális diz- 
lomáciai viszony feltételét. A tárgyalások előre- 
haladott stádiumba jutottak s közel voltak a 
realizáláshoz, amikor Gafencunak váratlanul 
távoznia kellett. Még emlékszünk az igy előállott 
krizisre, mely akként nyert megoldást, hogy 
Vajda miniszterelnok Titulescsnak ajánlotta fel 
a külügyi árcát, aki ezt el is fogadta. Ekkor sze. 
rényen és hangtalanul visszavonult a közgazda- 
sági életbe s hangtalan maradt akkor is, mikor 
nemsokára Titulescu valósitotta meg az orosz- 
román viszony normalizálását, aminek előkészi- 
tését Gafencu kezdeményezte. 

A régi alkotmány alapján müködő parla- 
ment utolsó ciklusában közel öt éven át egymás 
mellett ültünk a szenátusban az ellenzék meg- 
ritkult padjaiban. Ebből az időből van egy sze- 
mélyes élményem, melyet most - mikor már 
Gafencunak nincs hatalom a kezében - félre- 
értés kockázata nélkül felelevenithetek. 

Anghelescu volt közoktatásügyi miniszter- 
nek egyik tanügyi javaslatát tárgyalta a szená- 
tus éfjeli ülésén. Élesen megtámadtam a javas- 
lat egyik rendelkezését, mely a miniszter kezébe 
- megitélésem szerint - tulzott hatalmat adott 
a tanitósággal szemben s olyasmit mondtam, 
hogy e kiterjedt jogköri indoklásul ugyan a ki- 
sebbségi tanerők megfegyelmezését hozzák föl, 
de előrelátható. hogy alkalmazni fogják azt ké- 
sőbb a többségiekkei szemben is s igy saját tes- 
tükbe vág majd az a fegyver, melyet ellenünk 
adtak a miniszter kezébe. A közoktatási minisz- 
ter hivei - talán félre is értve szavaimat - köz. 
be kiáltották, hogy fegyverrel fenyegetem őket, 
kitódultak a padokból a szónoki emelvény elé 
és ingerülten támadtak rám. Erre kiugrott az 
emelvény elé az ellenzéki padokbó! Gafencu , 
kit akkor még alig ismertem - s kipinalt arccal, 
erőteljes és komoly hangon védelmemre kelt, az- 
zal a tekintélvével is, melyet - mint a világhá. 
borut sok kitüntetéssel végig-küzdő repülő-ka- 
pitány - mindenki megadott neki. Pillanatok 
alatt csend lett. beszédemet nyugodtan végig- 
mondtam s befejezése után hálásan megszoti- 
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tottam Gafencu kezét, kinek ezt a lovagias gesz- 
tusát soha el nem feledem. 
E jelenet óta a szenátus padiaiban kicserél- 

tük nézeteinket az aktuális kérdésekről s bizalma 
jelének tekintem, hogy tölem, a kisebbségitől 
is véleményt kért. 

Külü iniszteri müködésének meltatása 
nem a mi feladatunk s az időpont is korai erre. 
Kétségtelen azonban, hogy renckivüli kvalitásai, 
nagy felkészültége, megnyerő módora s egyenes- 
lelkü egyénisége csak barátokat szerzett Romá- 
niának, ami szemmelláthatóan megállapitható 
volt tavaly tett külföldi körutia alkalmával s 
igy semmiesetre sem tuizás azt állitanunk, hogy 
nem utolsó sorban Gafencu egyéni érdeme az a 
nyugalom, melyet országunk ma, a második vi- 
lágháboru idején mindezideig élvez. 
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felelős szerkesztő. 

A mi kisebbségi vonalunkon ki kell emel- 
nünk, hogy Gafencu mindig kész volt minket 
meghallgatni, legerőteljesebb támogatásban ré- 
szesitette minden jogos kivánságankat s nem 
rajta mult, hogy valamennyi problémánk mez- 
oldást nem nyerhetett. Politikai nyilatkozataiban 
jóleső tapintattal kezelte a kenyes, nehéz kérdése- 
ket s mikor mult év őszén kinos incidens zavarta 
meg jószándéku törekvéseit. mindent elkövetett 
ennek sima eliminálására és panaszos rezigná- 
cióval mondta nekem: „Higyje el, nagyon nehéz 
külügyminiszternek lenni ilyen válságos idők- 
ben!" 

A magyarság mindig lovagiasan elismert és 
hálásan viszonzott minden jóindulatu gesztust, 
melyet velünk szemben valaáki tanusitott. Ez a 
magyar lovagiasság indit arra, hogy a távozó 
Gafencu egyenes jelleme és férfias alakja előtt 
legalább e néhány szóval kifejezzük elismeré- 
sünket és nagyrabecsülésünket. 

Gyárfás Elervér. 

K 
a néemel repülők 

Az expediciós hadsereg hazaszállitása 
befejezéshez közeledik 

A Rador hirszolgalati ügynökség jelentései 

Berlinből jelentik: A német bombavetők héttőn délután támadást intéztek a párisi repüiő- 
tér ellen. Megtámadták ezenkivül 

a francia légi haderő páriskörnyéki más repülőtereit és berendezéseit is. 
Párishól jelentik: Hétfőn délben fel 2 órakor német repülőgépek jelentek meg Páris felett. 
A jégiriadó Párisban és környékén háromnegyed óra hosszat tartott. A legelháriió izvuk iscu 
hevesen tüzeltek ugy, hogy 

az ágyuzás háromnegyed órán keresztül egyfolytában tartott. 
Párisban eddig még sohasem hallottak ilyen heves ágyuzást, mint ezuttal. 

, Páris belső negyedére bombák estek, 
amelyek több5 magánépületet találtak el. Ezek teljesen távol estek a katonai célpontoktól. A ká- 
rokat még nem ismerik. 

Német harctéri jelentések 
Berlinből jelentik: A vezéri főhadiszállásról 

a hnhadseregtőnarancsnokság a következőket 
közli: A Dunkergue városa ellen meginditott né. 
met támadás sikeresen halad előre. Annak elle- 
uére, hogy a terület vizzel van elárasztva és 

a katonai hadmüveletek csak nehezen ha- 
ladhatnak előre. 

a német szárazföldi hadsereg a légi haderővel 
együttmüködve, mindent elkövet a siker kivivása 
érdekében és ennek során 

Bergues megerősitett várost már sikerült 
elfoglalni. 

Dunkergune környéke, amely egyelőre még az 
ellenség kezében van, a német nehéztüzérség tüze 
alatt áll. A várost egyébként repülőrajaink ál- 
landóan bombázzák. A junius 2.i légi támadás 
alkalmával a dunkerauei kikötőben 

két ellenséges torpedóromboló, egy őrhajó, 
egy 5 ezer tonnás kenekodelmi hajó elsüly- 

vedt, 
mig egy hadihajó, két torpedóromboló és 10 ke- 
reskedelmi hajó megrongálodott. A Forbach el- 
leni támadásunk során, amely egyszerre két 

irányból következett be, az ellenség kénytelen 
volt visszavonulni és ez alkalommal 

számos foglyot és nagymennyiségu hadi, 
anyagot zsálonányoltunk. 

Hozzávetőleges kimutatás szerint a flandriai 
és artoisi harcokban 

300 ezer angol és francia hadifoglyot ej- 
tettünk. 

Ami a narviki harcokat illeti, a német alpesi va- 
dászok és a német hadihajókon odaérkezett 
egyéb egységek folytatjak a harcot a tuleröben 
lévő ellenséggel szemben. Az északnorvégiai Vad- 
sö helység rádióállomása több bombatalálat kö- 
vetkeztében elpusztult. A Lofoten fjard kel-eti 
kijáratánál egy semleges szállitóhajó elsüllyedt. 

A vasárnapról hétfőre hajló éjezaka az el- 
lenség folytatta légitamadásait nyugat, és dél- 
keletnémetországi helységek nem katonai cél- 
pontjai ellen, anélkül azonban, hogy komolyabb 
károkat okozott volna. Junius 2-án az ellenséges 
légi haderő 59 gépet vesztett, amelyek közül 27 
repülőgépet légiharcban, tizet a légelháritó üte- 
gek pusztitottak el, mig a többi a földön sem- 
misült meg. 
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. NÉMET CAFOLAT AZ AMERIKAI 
KATONAK TEMETŐJÉNEK 

MEGRONGÁLÁSÁRÓL 
Berlinből jelentik: Német mértékadó körök 

a legerélyesebben cáfoljak azt a francia propa- 
ganda hírt, amely szerint a német csapatok el- 
pisztították volna a Wimy ütközet emelékművét. 
zekben a körökben kijelentik, hogy az angol- 

francia propaganda ujabb rágalomhadjárataról 
van szó, amelynek célja az, hogy az amerikai és 

" 

á 
Uzletmegnyitás 

Értesitjük a n. é. közönséget, hogy a mai napon a Józsefvárosban, P. General Dragalina 11. 
sz. a., az elemi iskolával szemben megnyilt 

Textil-divatáruházunk 
Elsőrendü minőségü ára! vegiuee gygn senosroaogja Pontos kiszolgálás! 

Baumwinkler loan és Welter Matei 
etaa a szta mi 

kanadai német népet a német nemzet ellen 
uszítsák. 

OLASZ ÉS SPANYOL TISZTEK 
LATOGATÁSA A NÉMET FRONTON 

Berlinből jelentik: A StefanLügynökseg 3e- 
lenti: A német hadseregparancsnokság meghiva- 
sára olasz tiszticsoport érkezett Berlinbe, hogy 
megtekintsék a nyugati frontot. Számos spanyol 
katoratiszt is hasonló célból Nemetországba ér- 
kezett. ' 

Francia hivatalos jelentés 
! A június 2-án kiadott francia hadijelentés 
ezeket tartalmazza: Amikor kiadták a parancsot 
a Dunkeraue felé való visszavonulásra, az angol 
és francia csapatok három fronton voltak elfog- 
lalva és pedig Arras mellett St. Omernél, Valen- 
ciennesnél és Courtroinál, ahol összeköttetésben 
álltak a belga hadsereggel. Az ellenség arra szá- 
mított, hogy ezek a csapatok megadják magu- 
kat, de tévedett, mert a szövetségesek csapatai 

a legnehezebb feltételek mellett állandó harcra 
kényszerítették az ellenséget. Visszavonulásuk 
közben először a La Bassee és Scarte csatornák 
menti vonalat foglalták el, azután Lyst, Grave- 
linest, Casselt, Yprest és Nieuportot, végül pe- 
dig Dunkergue közelében sikerült a harcteret 
részben vízzel elárasztani. Minden egyes hadmoz- 
dulatot a legnagyobb rendben hajtották végze, 
annak dacára, hogy állandóan az ellenséges tű- 
zérség, légihaderő és harcikocsik közében állot- 
tak és szünet nélkül eredményes ellentámadások 
árán fedezték a visszavonulást. Ez a visszavonu- 
lás 20 napi szünet nélküli harc után kezdődött 
és váratlanul történt, mert Lipót király kapitu- 
lációja következtében a halszárny fedezetlen ma- 
radt. A francia és angol hadsereg történetében 
örökké emlékezetes marad a hősiességnek ez a 

példája. A csapatok vitézsége, meg nem törő eré- 
ye következtében azok a területi előnyök, ame- 
lyeket az ellenség szerzett, emberéletben és hadi- 
anyagban is nagyon drága volt. A német haderő- 
nek súlyosak a veszteségei és a mi hadseregünk 
erkölcsi ereje nagyobb, mint bármikor volt és ké- 
szen áll az újabb harcokra. A tengecpart felé 
visszavont csapatok legnagyobb resze már hajé- 
ra szállt Dunkergueben, ahol ellenállásunk to- 
vább tart. Franciaország büszke lehet az északi 
hadsereg hős katonáira és vezéreire. Június 2-án 
a Somme és Aisne fronton a tevékenység csak 
tűzérségi gépfegyvertüzelésre szorítkozott. Jú- 
nius 1.én és 2.án repülőink leginkább az északi 
hadsereg ellátásával voltak elfoglalva, de ezenkí- 
vül számos nagyobb felderítést végeztek Treves 
környékén és a Fekete-erdőtől délre. Az ellen- 
ségnek a francia déli partok elleni támadása ii- 
zenkét gépébe került. 

GORT TAÁBORNOK VISSZATOR 

A HARCOTÉRRE 

Londonból jelenik: Lord Gort tábornok, az 
angol hadsereg főparancsnoka Angliába érkezé- 
sekor tisztjeinek üdvözlésére röviden ennyit vá- 
laszolt: 
- Nem az én megérkezésem számít, hanem 

hadseregemé. 
Jelentik még, hogy Gort tábornok csak rö- 

vid ideig tartózkodik Angliában és azután vissza- 
utazik a harctérre: ; 

NÉMET EJTőERNYÖSÖK PAÁRIS 

Stockholmból jelentik: A' Stockholm Tid. 
ningen című lap jelentése szerint 

Páris mellett elfogták az első három ejtőer- 

nyös német katonát, 
. 

Ezeket egy 13 éves francia gyermek fedezte fel 
Páris közvetlen közelében. Azonnal értesítette a 
rendőrséget, amely a német ejtőernyős katoná- 

kat elfogta. A belügyminiszter jutalmul 2000 
frankról kiállított takarékbetéti könyvet aján- 
dékozott a gyermeknek. 

LONDON NEM ERŐSIII MEG A NELSON 
CSATAHAJÓ ELSÜLLYESZTÉSÉT 1 

Londonból jelentik: A tájekoztatási minisz- 
térium jelenti, hogy semmiféle értesitést nem 
kapott arról, mintha a Nelson csatahajót el- 
süllyesztették volna. 

III. LIPÓT UNOKAOCCSE, XAVEE 1 
BOURBON HERCEG A SZöÖVETSÉGESEK 

OLDALÁN 

Párisból jelentik: Xaver Bourbon herceg, a 
belga önkéntesek szövetségének tagja és III. Li- 
pót király unokaöccse, nyilatkozott az Intransi- 
geant munkatársának és kijelentette, hogy 

De Krahe tábornok és egy teljes belga had- 

osztály nem tette le a fegyvert, i 

bár erre parancsot kapott és a francia hadsereg- 
hez csatlakozott. A herceg a továbbiakban el- 
mondotta, hogy milyen megdöbbenés fogta el a 
belga katonákat, amikor tudomást szereztek 
uralkodójuk eljárásáróli és hozzátette, hogy azok 
a tisztek és katonák, akik át tudnak szökni Fran- 
ciaorszába, továbbra is a szövetségesek mellett 

fo küzdeni. A herceg elbeszélése szerint az 
Albert-csatorna mentén öt csata folyt le és mind. 
egyik 2-3 napig tartott. 

A német motorizált egységek rendkívül 
gyorsan nyomulnak előre 

a tankelhárító ágyúk és a repülőgépek bombái- 
nak tüzében. A belga tűzérség minden dicséretet 
megérdemel. 

XII. Pius pápa beszéde 
a biborosok testülete előtt 

A Német Távirati Iroda jelenti: XII. Pius 
pápa a biboros testület előtt tartott beszédében 
megemlékezett 

az igazságos, hosszantartó és becsületes bé. 
kére vonatkozó előzetes magatartásáról. 

Rátért ezután arra, hogy milyen erkölcsi és in- 
tellektuális értékek pusztulnak el és kijelentette, 
hogy 

az igazságosság fogahnát mind nagyobb 
mértékben semmisítik meg és azt erőszakkal 
helyettesítik és főölébe helyezik az igazság- 

szeretet elveinek. 

Ezt igazolja az a tény is, hogy háborúba sodor- 
tak olyan nemzeteket, amelyek számtalanszor 
kijelentették békekészségüket. A pápa tanácsol- 
ta a hadviselő feleknek, hogy a háború ideje 
alatt se feledkezzenek meg azokról a kötelessé- 
gekről, amelyekkel az emberiesség iránt tartoz- 
nak és sajnálkozását nyilvánította amiatt, ho- 
gyan bánnak egyes helyeken a nem hadviselők- 
kel. Az Úristen tanuja lehet annak - folytatta 
a Szentatya - hogy amikor ezeket a valóban 
szükséges szavakat elmondom, 

nem befolyásol elfogultság, amivel szemé- 

Egyetlen nemzet sincs biztosítva, hogy nem lesz 
a gyűtlölet démonának áldozata. Minel több új te- 
vrület kerül idegen uralom alá, annál inkább szük. 
séges a jog és az igazság tiszteletbentartása. 

A BRETONOK KULÁNVAÁLAÁSÁRÓL 

OIKKEZIK A B. Z. AM MITTAG 

Zürichből jelentik: A Berliner Zeitung am 

Mittag legutolsó száma cikket közöl 
a Franciaországban élő bretonok ügyével 

kapcsolatosan. 

A lap rámuat arra, hogy ez a kérdés úgy po- 
litikai, mint közjogi szempontból a nemzetközi 
körök érdeklődésének homlokterében áll. 

A német lap megemlékezik arról, hogy még 
a világháború idején szeparatista mozgalom 
ütötte fel a fejét a franciaországi bretonok kö- 
zött, mert igen sokat kellett szenvedniök a fran- 
ciáktól. Az a tény, hogy még most is több, mint 
nyolc millió breton él külföldön, legjobban bizo- 
nyítja, hogy az eltelt két évtized alatt nemcsak, 
hogy nem javult meg a helyzet, de jelentős mér- 
tékben súlyosbodott. Az 1916-ban kivégzett két 
breton szeparatista vezér: Debauvais és Mordail 
emléke még most is elénken él a franciaországi 
bretonokban,akik most ujból kikiáltják a jelszót 
a független Bretagneért. (Timpul.) 

SORKÖTELESEK AZ EMIGRÁNS CSEHEK 

Prágából jelenti a DNB: A Prágában meg- 
jelenő A-Z című lap rámutat arra, hogy egy 
francia hírszolgálati ügynökség közlése szerint 
minden Franciaorszagban tartózkodó, 18 évét 
betöltött cseh férfi köteles megjelenni a katonai 
felülvizsgáló bizottság előtt, mert ellenkező eset- 
ben a francia badbíróság elé allitják. 

Ezzel kapcsolatban a cseh lap összehason- 
lítást tesz a franciaországi és a protektorátus 
területén élő csehek helyzete között. Az utóbbi- 
nak a német hatóságok intézkedései szerint nem 
kell katonai szolgálatot teljesíteniok és csak az 
a kötelességük, hogy tényleges módon együttmű- 
ködjenek az enegiak és ellenállás megerősítésé- 
ben, amely Németország jelenlegi harcában szük. 
séges. (Rador.) 

Reynaud rádiószozata 
az amerikai néphez 

Párisból jelentik: Reynaud Paul rádióbeszé- 
det intézett Amerika népéhez és köszönetét fe. 
jezte ki az amerikai Vörös Kereszt által nyuj- 
tott segitségért, amely még jobban kimélyiti a 
francia-amerikai barátságot. Utána Bullit, az 
Egyesült Allamok párisi nagykövete beszélt, ki- 
jelentve, hogy ezekben a pillanatokban mindaz, 
amit a franciák és az amerikaiak nagyrabecsül- 
nek, veszélyben forog. Az amerikai nép épp ugy 

érzi a francják szenyedéseit, mint a saját szen- 

ELINDULT AZ ELSŐ AMERIKAI 

HADIANYAGSZÁLLIIMANY 

Washingtonból jelentik: Beavatott helyről 
szerzett értesülés szerint Roosevelt köztársasági 
elnök mérlegeli azt a javaslatot, mely arról szól, 
hogy az amerikai haditengerészet és hadsereg 
asános repülőgépét azonnal engedjék át a szö- 
vetségeseknek. ; 

Washingtonból jelentik: A sürgős leszállí- 
tásra készenálló amerikai repülőgépekből 310 
darab kétmotoros bombavető gép és 300 külön- 
böző rendszerű, 



1940. június 5. 

ANGLIABAN BIZTOSRA VESZK 
AZ OLASZ BEAVATKOZAST 

. Londonból jelentik: A Times Olaszország 
háboruba lépésének készülődésével foglalkozik 
és a következőket irja: 

Az olaszok a nem haviselés állapotából há- 
koru előtti magatartásba mentek át és az a cel- 
juk, hogy a hadviselés megkezdésével fenyege- 
tődzenek. Az utóbbi hetekben a londoni és a pá- 
risi kormány hiába tájékoztatta Olaszországot 
közvetlenül és közvetve, hogy 

kész Olaszország jogos követeléseit kielégi- 

A dusáru ellenőrzés terén a szövetségesek kény- 
szerülve voltak, hogy a legnagyobb mértékben 
eleget tegyenek Olaszország szükségleteinek. A 
dugáru ellenőrzésre vonatkozó egyezmény már 
a megoldás állapotában volt és mindkét félre 
kedvezőnek mutatkozott. Ez mjabb bizonyitéka 
annak, hogy a szövetségesek a minimumra igye- 
keztek csökkenteni azokat a surlódási felülete. 
ket, amelyek Olaszországnak ártottak. 

Az olasz kormány azonban visszautasitotta 
az együttmüködést. A brit hatóságok ennek 
ellenére még mindig készen állnak az egyez- 

mény megkötésére, 

de nem lehet azt várni, hogy a jóakarat csak 
egyik részről nyilvánuljon meg. A Times diplo- 
máciai szerkesztője megjegyzi, hogy a háboru 
felelősségét és az európai nemzetek ujabb elsze- 
gényedéséért, a felelöséget az olasz kormány vi- 
seli. Anglia fegyverre, fegyverrel fog válaszol- 
ni. Éppen ugy, amint fegyvert fogott, hogy vá- 
laszt adjon a német támadásra. Anglia el van na- 
tározva arra, hogy ellenszegüljön Neémetország 

NIVEA Eüeeé fartalma, a Bőr erő- 
sitő szere. Erre van az On bőrének 

szüksége, hogy egészséges marad- 
jon. Csak egészséges bőr szép 
szép is marad. Tehát ne feledje 

l vagyok én, 
hogy bőrér 
megedzzem! 

és 
207 

legalább naponta kétszer bőrét NIVEA-val ellenállóvá tenni. 

......................... 

Európa feletti uralmának, amelynek megvaló- 
sitása esetén a többi országok hüberes állapot- 
ba süllyednének. 

Az olasz külügyminiszter lapja szerint 
Olaszország nem maradhat ki 

a háboruból 
A Német Távirati Iroda jelenti: Ansaldo, 

a Telegrrafo cimű római lap főszerkesztője, is- 
mert ujságíró és politikus, aki gyakran a külügy. 
miniszter véleményének ad kifejezést, vasárnap 
rádióbeszédet intézett az olasz hadsereghez és 

leszögezte Olaszorszag hadicéljait, amelyek: 
Tunisz, Korzika, Gibraltaár és Szuez. 

Az egész világ tudja, - jelentette ki Ansaldo, - 
hogyan bánnak az olaszokkal 50 év óta Tunisz- 
ban. Gibraltárban az angolok uralják az erődöt, 
Szuez pedig rendkívül drága átkelöpont. Korzika, 
Tunisz, Gibraltár és Szuez képezik az Olaszor- 
szág elleni katonai ellenőrző pontokat és 

ezeknek el kell tűnniök. 

Olaszországnak minden áron meg kell szereznie 
1kciószabadságát a Földközi-tengeren, bármibe 
kerül is, hogy megszerezzük a katonai gyözelmet. 
Nevetséges lenne azt várni, hogy követeléseinket 
kérelmünkre teljesitsék. 

Ansaldo ezütán Olaszország belső készülő- 
déseivel foglalkozott és megállapitotta, hogy 
a mozgósítás a legteljesebb mértékben folyik 

és nem elsietett mozgósításról van szó, hanem 
egy pontosan előkészített munkáról, ami a leg- 
nagyobb nyugalommal folyik. A Duce jelszava: 
„Hit, bizalom, engedelmesség és harc". Egy 
olyan nép. mint 

az olasz, nem maradhat ki abból a háború. 
ból, amely most folyik a nagyhatalmak kö- 

zött és amely eldönti Európa sorsát is. 

Ha Olaszország nem lépne be a háborúba, úgy 
önmagát diszkvalifikálná. Olaszországnak fog- 
lalkoznia kell követeléseivel, harcolnia kell, hogy 
megszerezze függetlenségét a tengeren. 

AZ OLASZ TRŐNORÖKÖS ATVETTE 
A FőVEZETÉST 

Berlinből jelentik: A német lapok feltünő be- 
állitásban közlik, hogy az olasz trónörökös csapa- 
tai fővezérletének átvételére Torinóba utazott. 

A SVÁJCI SAJTÓ SZERINIl 
FRANCIAORSZAÁG ELLEN INDUL 

TAMADAS 

A svájci sajto véleménye szerint kevés a 
Mhetősége annak, hogy a szövetségesek megál- 
lapodásos békét kössenek, miután ez a jelenlegi 
helyzetben egyenlő volna a kapitulációjukkal. 
A Gazetta de Lausanne berlini semleges körök- 
ből ugy értesül, hogy az Angliába való partra- 
szállás néhány előkészitést igényel. Ebben a vá- 
zakozási időszakban a német hadvezetőség foly- 
tatja offenziváját Franciaország eilen, kisérle. 
tet téve, hogy megközehtse Párist és legyőzze 
Franciaországot, mielőtt Angliát megtámadná. 

A HELYZET MEGITÉLÉSE LONDONBAN 

A Reuter diplomáciai levelezője szerint Sit 
Percy Lorain római angol nagykövet a hét vé- 
gén Ciano gróf olasz külügyminiszterrel tárgyalt. 
Londonban hangsulyozzák, hogy az olasz-angol 
viszony változatlan maradt. Ami paSnyolorszá- 
got illeti, feltehető, hogy semleges marad, mi- 
után a diáktüntetéseknek nem kell nagy jetentő- 
séget tulajdonitani. Az orosz viszony kérdésé- 
ben Cripps még mindig Athénben tartózkodik, de 
rövidesen folytatja utját Moszkvába. 

SPANYOLORSZÁGBAN CÁFOLJÁK 
A TÜNTETÉSEKET 

Madridból jelentik: A Havas-ügynökség je- 

lenti: A Gibraltár visszakövetelésével kapcsola- 
tos tüntetésekkel szemben Serrano belügyminisz- 
ter szigorúan utasitotta a rendörséget, hogy eré- 
lyesen lépjen közbe és 

a tüntető csoportokat minden incidens nél- 
. kül szétszórták. 

Mértékadó körökben gyermekes eljárásnak mi- 
nősítik ezeket a tüntetéseket és megállapítják, 
hogy az Azanar által írt cikkek elegendőek ah- 
hoz, hogy Angliával megértessék Spanyolország 
céljait és ezért nincsen szükség tüntetések meg- 
szervezésére, amelyek Spanyolország érdekei el- 
len vannak. 

EGYIPTOM ANGLIAVAL HALAD 

Rómából jelentik: A Stefani-ügynökség je- 
lenti: A Kairóban megjelenő Musavar cimű lap 
leszögezi, hogy Egiptom helyzete mindenben 
megfelel az Angiia és Egyiptom között aláírt 
egyezménynek. Ha Nagybritannia háborúba lép- 
ne egy másik nagyhatalommal, úgy Egyiptom- 
nak kötelessége lesz ugyanolvyan intézkedéseket 
foganatosítani ezzel a hatalommal szemben, mint 
Németország ellen, ami a diplomáciai viszony 
megszakításával járna. 

LEGUJAB 
Negyven halottja van 
Páris bombázásának 

Párisból jelentik: A Havas ügynökség jelentése 
szerint a francia fővárosnak német repülők által tör- 
tént bombázása száz áldozatot követelt. Negyven 
ember életét vesztette. William Bullitt, az Egyesült 

Allamok nagykövete hétfőn annak a helynek köze- 
lében tartózkodott, ahol a légi támadás alkalmával 
bonaba esett. 

Nagyszabásunémetoffenzivát 
jelzett a londoni rádió 

Londonból jelentik: A londoni rádióállomás hét- 
főn délután 5 órakor közölte, hogy brit katonai kö- 
rök szerint a németek nagyobbszabású támadás elő- 
készítésen dolgoznak. A német vonalak mögött jelen- 

tős csapatmozdulatokat figyeltek meg. Egyébként 
mindkét részről élénk felderítő tevékenység volt fo- 
lyamatbtan. A szövetséges légi haderő ellenőrzi az 
ellenséges területen levő útvonalakat. 

Haliiax lord az angol-portugál barátságról 
Londonból jelentik: Halifax lord külögyminisz- 

ter az angol-portugál társaság ebédjén beszédet 
mondott és többek között a következőket jelentet- 
teki: 
- Naponta megismétlődő példákből látható, 

hogy a brit légi haderő és tengeri flotta hősiesség- 
ről tesz tanubizonyságot. A brit fegyverek értéke 
semmit sem csökkent és katonáink vitézsége teljesen 
egyenlő azok cselekedeteivel, akiknek tettei arany- 

betűkkel vannak megörökétve Anglia történelmében. 
Ma is, mint a múltban számtalanszor a sziget lakól 

maguknak tartották fenn azt a jogot, hogy teljes 
hittel harcba induljanak és megvédelmezzék a kis és 
nagy nemzetek jogait, hogy emberséges életfeltéte- 
leket teremtsenek. A háborúban, amelyben óriási 
jelentőségű kérdések forognak kockán, kétség sem 
férhet ahhoz, hogy Portugáliában megértő s lojális 
barátokra találunk és ez a lakosság megértéssel van 
az iránt az ügy iránt, amelyért harcolunk, Anglia és 
Portugália öt évszázadon keresztül a legteljesebb 
barátságban élt együtt és remélem, hogy ez az 
együttéles a jövőben is virágzani fog. 
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Szenzációk a harmadik kerületben : 

Rákkutató társaság. 
d hüség jutalma halálbüntetés, 

a török basa 
és huszonhárom lelesége 

Az Erzsébetváros népét most három érdekes 
esemény is foglalkoztatja egyszerre. Sietve meg- 
mentjük ezeket az utókor számára. Az első tör- 

ténet hőse 

a rákkutató társaség vezetője. 
Két régi vágású purger halad az uccán. 

Ezek beszélyetését Halgatt. 
- Hallottad, - mondja az egyik. - hat 

esztendei távollet után hazajott a Kelemen Stefi. 
Ne mondd! Biztosan becsavarogta a fél. 

világot. 
.- Az biz sok felé járt. De vitte is vala- 

mire. Most egy rákkutató társaság tagja, sőt, 
hogy úgy mondjam, vezetője. 
Az ujságíró felfigyel. Micsoda? Az Erzsé- 

betvárosból nagy tudós került ki? Rákkutatás- 
sal foglalkozik? Amíg így töpreng, megáll, köz- 
ben a két polgár eltűnik. Valamely házba nyit- 
hattak be, vagy befordultak a mellékuccába. Az 
ujságíró azonban a kapott fonalat nem ejti el. 
Szalad a népesedési hivatalba, lefizeti az illeté- 
ket és csakhamar megtudja Kelemenék cimét. 
Rohan vissza a kültelekre és a cím alapján ép- 
pen abba a házba kopogtat, amely előtt a be- 
szélgetést hallotta. Egy öreg nénit talál a roz- 
zant ház gyomos udvarán. 
- Jónapot kivánok. Kelemen urral szeret- 

nék beszélni. 
- Nincs itthon. Én vagyok az anyja. 
- Hiallottam, hogy hat évi távollét után 

hazajött a fia. 
- Haza végre, a haszontalan, - válaszolta 

az öreg néni, aki furcsán becézte fiát. 
- Nagy tudós lett belőle. 
Értelmetlenül néz. De az ujságíró folytatja: 
- Rákkutatást végez, igaz? 
- Hát ez igaz. . 

rTehát mégis nagy tudós. Láthatnám a 
laboratóriumát? 
- Nem tudom, mijét akarja látni az úr. 

Nincsen annak semmije. 
Műszerei csak vannak, amikkel a rák 

után kutat? 
- Fenét. Puszta kézzel teszi. 
Egyik szó a másikba fűződik és a mérges 

anyótól az ujságíró végre megtudja a színiga- 
zat. Kelemen Stefi hat év előtt elkódorgott a 
háztól. Hirét se hallották, pedig kiderült, hogy 
a közelben bujdosott, Aurélházán, Románszent. 
mihályon, Szentmártonban. Több, magához ha- 
sonló jópipával együtt rák után kutat a Begá- 
ban. Igy tagja és vezetője a rákkutató társaság-! 
nak. Jelenleg éppen a piacon van, hogy a teg- 
nap felkutatott rákokat értékesítse. 

A másik érdekes erzsébetvárosi történetnek 
az lehetne a címe, hogy 

a hűség szomorú jutalma. 

A történet szinhelye a hajdani Niemetz-féle 
kertészetből kihasított telkek egyike. Ez a telek 
még nem talált gazdát és a csődtömeggondnok- 
ság őrt tart rajta. Az őr vigyáz a telken levő 
fákra, növényekre, virágokra. Baranak Pistának 
hívják az őrt, akinek feladata teljesítésében ké! 
segítőtársa is van, az egviknek Pubi, a másiknak 
Foxi a neve. Kutya mindkettő. 

Tegnapelőtt az ör egyszerre csak azt látja, 

hogy egy Kertész Pali nevű fitalember keresz- 
tülmászik a telek drótsövényén, odamegy a te- 
lek közepén álló hatalmas bodzafához és szorgo- 
san dézsmálja annak virágát. 
- Hé, nem szabad lopni, - kiált az őr. 
- Fogja be a száját, - felesel vissza a bod- 

zaszedő. 
Az őr kötelességének teljesítése közben év- 

penséggel nem hajlandó a száját befogni és ismé- 
teiten és erélyesen felszólitja Kertészt, nagyja el 
a telket és menjen, amerre a part szakad. Ker- 
tész Palit azonban nem olyan fából faragták, 
hogy parancsolni hagyjon magának. Abbahagyja 
ugyan a bodzatépést, de csak azért, hogy neki- 
menjen a nálánál gyengébb őörnek, akinek neki- 
ugrik és a földre teperi. 

A két kutya látja gazdájának veszedelmét, 
éktelen ugatásba kezd. Amikor a csaholásnak 
nincsen eredménye és Kertész tovább püföli az 
őrt, Pubi nagy dühében nekiveti magát a gaz- 
déja fölé hajoló Kertész leggömbölyűbb részé- 
nek, olyan alaposan harap beléje, hogy a nadrág 
jó darabja is a fogai között marad. Kertész Pali 
fájdalmában nagyot ordít, átveti magát a drót- 
kerítésen és káromkodva, fenyegetőzve a rendőr- 
ségre megy. 

Bepanaszolja az őrt, akinek a kutyája meg. 
harapta. Azt persze bölcsen elhallgatja, hogy a 
körülkerített telken történt az egész és pedig 
azért, mert a más bodzájának dézsmálásában 
akadályozták. 

A rendőrség érintkezésbe lépet 1 városi 
gyepteleppel és kimondták az intézkedést: Pubi 
kutyát elviszik a pecérlegények és a villamos szé- 
ken kivégzik. 

Szegény Pubi hűségéért halálbüntetést ka- 
pott. 

A harmadik újsütetű erzsébetvárosi törté- 
net arról szól, hogy 

Szedlacsek úr felásatta a kertjét. 
Szedlacsel. Ferenc, aki valamikor fiákeres volt 
Erzeébetváros egyik forgalmas uccájában korcs- 
máros lett. Szediacsek a mások szomjuságából 
szép vagyonra tett mar szert és egyre-másra vá- 
sárolja a házakat és a telkeket. 

Legutóbb vízmosásos, szikes területen vá- 
sárolt telket. Elhatározta, hogy azon konyha- 
kertészetet rendez be. Erre a celra azonban az 
ilyen területet alaposan fel kell ásni és megfor- 
gatni. De ez sok pénzbe kerül, amit Szedlacsek 
meg akart takarítani és meg is takarított. 

A telke köré magas deszkakerítést huzatott. 
Semmi rés nem volt sehol és nem lehetett be- 
látni. A kerítés négy oldalán nagy táblákat 
akasztott ki, amelyeken az összes itt haszaálatos 
nyelveken mindenkit figyelmeztetett: 
- Szigorúan tilos a belépés! 
Igaz, hogy a kerítésnek sehol nem volt aj- 

taja, de az erzséhetváros külső részén a belépést 
gyakorta a kerítésen át is űzik. 

Nemsokára kiderítetlen forrásból kiindulva 
az emberek egvymásnak suttogták: 
- Az a telek, amelyet Szedlacsek körülke- 

ritett, valamikor nevezetes bely volt. Kétszáz- 
ötven esztendő előtt, amikor a Bánságban még 
török uralom volt, ott állott a temesvári basa 
kastélya és a kastélyban huszonhárom szépsé. 

A városi hatóság nyilvánosságra hozta 
a juniusi maximális árakat 

A királyi helytartóság - miként megirtuk - 
megállapitotta a Temesvár város területén 1940 ju- 

niusban érvényes maximális árakat. A polgármesteri 
hivatal most hirdetményt adott ki, amelyben a la- 
kossággal közli az összes juniusi maximális árakat. 

Lisztárak kilónként a malomban: 4-es számú 
liszt 11, 6-os számú liszt 8 és 7-es számú liszt 7 lei, 
a viszontárusitóknál 4-es számú liszt 11.50, 6-os szá- 

mú liszt 8.50 és 7-es számú liszt 7.50 lei. A viszont- 
árúsítóknál vásárolt liszt árában benne van a pa- 
pírzacskó ára is, a malomban vásárolt liszthez a zsá- 
kot, valamint a szállitást maga a vásárló fizeti. 

Kenyerárak kilónként: 4tes számú lisztből dré- 
szült kenyér 12 lei, 6-os számú lisztből 8.50 lei és 

7-es számú lisztből 7 lei. A pékek három kilósnál 
nagyobb kenyeret nem süthetnek. 

Húsárak kilónként: marhasült 32, első osztályú 
leveshús 28, másodosztályú leveshús 24, első osztá- 
lyú juhhus 20, másodosztályú juhhús 18 lei, olvasz- 
tott zsir 58 lei. A nyomtaték tíz százaléknál több 
nem lehet. 

A bab maximált ára kilónként 16-168 lei, elül- 
tetésre kiválogatott bab 20 lei, közönséges só 2.75, 
őrölt só 2.95, finom különleges asztali só 4.50 lei. A 
napraforgó olaj literje a gyárban 49, viszontárúsító- 
nál 49-51 lei. A petróleum ára literenként 4.50 lei. 

Az éttermi menű első osztályú vendéglőkben 38 
-44, másodosztályú vendéglőkben 28-33 és a har- 
mad osztályú vendéglőkben 22 lei. 

ges asszonya volt. Amikor aztán jött Savoyai 
Jenő herceg hadserege, a torök basának és hu- 
szonhárom feleségének csak annyi ideje volt, 
hogy puszta életét megmentse. Mielőtt megfu- 
tottak, rengeteg aranyat és ékszert mélyen elás- 
tak a földbe és a kastélyt fölgyújtották. A kas- 
tély tövig égett és pernyéjét is régen elhordta a 
szél. Az emberek meg is feledkeztek róla, hogy 
a basa kastélya a drágaságokkal hol állott. Szed- 
lacsek a padláson talait egy régi könyvet, abban 
volt megírva a kastély pusztulása, a török basa 
és huszonhárom nőjének megfutamodása és z 
pénz és a drágaságok elásása. Most bizonyosan 
azért zárta körül kerítéssel a telket, amelyre ti- 
los a bemenet, mert a kincset ki akarja ásni. 

Egyre jobban terjedt ez a titokzatos sutto- 
gás. Úgy terjedt, mint a vizbe dobott kavics nyo- 
mán a hullám, amelynek gyűrűi egyre inkább 
szélesednek. 

És sötét éjszakákon sötét emberek másztak 
át a magas kerítésen. Mindegyik ásót vitt magá- 
val. És ástak és keresték a kincset. Ha nem ta- 
lálták egyik helyen, azzal vígasztalták magukat, 
hogy meglelik a masik ölön. És bizony két hét 
alatt alaposan fölásták az egész telket és annak 
földjét méternyi mélységben megforgatták. Per- 
sze, aranypénzt és ékszert nem találtak. Nem is 
mentek többé bosszúságukban tájára sem e te- 
leknek. 

Szeldacsek pedig megcsinálta rajta a bolgár 
kertészetet, miután a kerítésre már ajtót is té- 
tetett, zárosat, amelyen át maga jár munkásai- 
val a telekre. * 

Már van ott rengeteg saláta, spárga, friss 
krumpli, borsó és egyéb. ... 

Azok pedig, akik a kertet potyára fölásták, 
mind haragszanak azokra, akik a fülükbe sut- 
togták a basáról, a török asszonyokról és a drá- 

gaságokról szóló mesét. 
Eddig még senki sem jött rá, hogy ezt a me- 

sét elsőnek bizalmasan Szedlacsek csaposa me- 
sélte el az egyik törzsvendégnek. 

Kolum Bácsi 

CAPITOL mozi 
Ma és következő napokon a szezón legna- 

gyobb történelmi filmje: 

öumas 

I vasálarcos 
J0AI1 BENINETT 
tőlüs HAYiJAnn 

Előadások kezdete 6 és negyed 10 órakor. 

APOLLO mozi 

A 13 álarcos titka 

II. rész. 
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Egy király tragédiája 
Iyőt belga király ismét visszatért Brüsszelbe 

bevonult gyönyörü palotájába, amelyet huszon- 
két nap előtt hagyott el. Utja rommá lőtt városo- 
kon, ttölcsérekkel felszántott mezőkön, hasz- 

tlan utakon vezetett és amerre a gépkocsi 
vitte, emberi és állati hullák bámultak utána némán 
és egykedvüen, mint mozdulatlan bábuk a szörnyű 
bábszinházban. Huszonkét napig volt csak távol a 
pompás kastélytől és ezalatt lelkében egy világ om- 
lott össze és összeomlott egy egész ország is. A 
fiatal király uralkodását tragikus események tet- 
ték szomoruvá. Apja, Albert turistakirándulás al- 
kalmával lezuhant egy szikláról és meghalt. Ez mé- 
Iyen megrázta Lipótot, aki érzőszivü és erősen 
szentimentális férfi. Azután jött feleségének a ha- 
lála. Ifjan, friss szépségében halt meg ez a bájos 
északi hercegnő. A királyi férj és feleség egyszerü 
utasként minden kiséret nélkül autóturára ment. 
Svájcba. A sors kiszámithatatlan akarata nekivitte 
a gépet egy fának, a királynő ott maradt holtan az 
országuton, a király pedig sulyos sebesülten került 
haza. A megrázó szerencsétlenség méginkább meg- 
renditette Lipótot, aki hetekig buskomor volt és ta- 
lán eldobta volna magától az életet, ha nem tartot- 
ta volna vissza az apai kötelesség, felnevelni az 
árván maradt két kisgyermeket. 

A nagyapa, néhai II. Lipót király fosszu időt 
élt és érdekes embernek ismerte egész Európa. Mu- 
latságos, kicsapongó férfi, bőkezü vendége a párisi 
mulatónak, szép barátnőket tartott és szerelmi 
ügyelről állandóan irtak a lapok, sokszor nem ép- 
pen hizelgően és tapintatosan. II. Lipótról még egy 
jellemző dolgot emlit fel a történelem: páratlanul 
nagyszerü üzletember volt. Merész és hazárd tőzs- 
dejátékos. Ugyanugy ismerte a párisi tőzsde árfo- 
lyamlapját, mint a Trocadero borlapját. őriási va- 
gyont szerzett nem éppen korrekt manőverekkel és 
ügyes spekulációval megszerezte az afrikai Kon- 
gót is, mégpedig eltérően a többi gyarmatosító hatal 
maktól, nem fegyverrel, hanem pénzen. Amikor 
meghalt, végrendeletében milliárdjait és gyarmatait 
Belgiumra hagyta, amely beléphetett a gazdag álla- 
mok sorába. Fia, I. Albert, a mostani király apja, 

teljesen más ember volt. Tetőtől talpig katona. Még 

pedig kemény és energikus katona. Békés, nyugodt 
családi életet élt, tőzsdére sohasem merészkedett, 
szabad idejét katonái között töltötte. Amikor 1914- 

ben országát elözönlötték a német csapatok, együtt 
harcolt a szövetségesekkel. Pillanatig sem gondolt 
kapitulációra, hitt a győzelemben, bizott népe fel- 
szabadulásában és az események őt igazolták. Ami- 
kor a háborű végén visszatért hazájába, az egykori 
virágzó ország helyén romhalmazt talált. És Albert 
hallatlan energiával és lelkesedéssel megszervezte 

az ujjáépitést. Belgium tíz év alatt kiheverte a vi- 
lágháborút. 
l 

I. Lipót semmit sem örökölt apjától és nagy- 
apjától. Sem hazárd szellemet II. Lipóttól, sem ka- 

tonás fegyelmet I. Alberttől. Csendes, halkszavú ál- 
modozó fiatalember. Lobogóhajú, olyan művészíri- 
zurás, inkább tünik hegedűvirtouznak vagy festő- 
művésznek, mint katonának. Filmhíradókban gyak- 
ran lehetett látni, amint felavat valamilyen csator- 
nát, uj hidat, alapkőt helyez el, vagy kórházat láto- 
gat meg. Az egyenruha rosszúl állt rajta, sapkája 
állandóan félrecsűszott, csak frakkban vagy uccai 
rubában volt elegáns. Népe szerette, kedvelte mint 
egy kellemes és rendes ifjű férfit, de nem látott ben- 
ne nagy uralkodót, miként valójában nem is volt az. 

Ez a borzalmas háború tépett idegekkel, félelemben 
és aggódással telten találta. Kis országa két óriási 
ellenfél közé beékelten fekszik, mint veszedelmes 
ütköző pont. Amikor a német hadüzenet hirét kö- 
zölték vele. megpróhált - életében először és utol- 
jára - erős lenni. Apja példája állott előtte és ma- 
ga is elindult a harcba, ugy mint 1914-ben Albert 
király. Borzas hajára feltette az acélsisakot, dere- 
kán átfűzte a rohamszijat, de katona szivet nem 
szállíthatott az udvari szabó. Tizennyolc napig bírta 
csak a fáradalmakat, a vért, pusztulást, könnyet és 
jajkiáltaást, azután összeroppant. III. Lipót szemét 
elborították a könnyek, amikor holtakat és sebesül- 
teket, meg lerombolt házakat látott. Nem birta to- 
vább idegekkel és letette a fegyvert. 

Hogy helyesen vagy helytelenül cselekedett-e, 

ez már a történelemre tartozik. Az egyik oldal azt 
állítja, hogy bölcs volt, mert minden további ellen- 
állás hiábavalónak látszott és megkimélte népét to- 
vábbi katasztrófáktól. A másik tábor viszont áruló- 
nak bélyegzi, aki a veszedelem idején cserbenhagyta 
országát és az általa kinevezett kormány trónfosz- 
tottnak jelenti ki. A szenvedélyeknek ebben a vég- 
zetes harcában fáradtan, elhagyottan és kissé talán 
értelmetlenul áll Lipót király. Hatalmas, de egyben 
felelősségteljes örökséget vett át elődjeitől, ahhoz 
azonban már gyenge volt, hogy ezt meg is tarthassa. 
Az idegek háborújának első sajnálatraméltó áldo- 
zata. 

Károly Sándor. 

A Nemzeti Gárda 
ünnepélye a szinházban 

A Nemzeti Gárda színházi kultúrünnepélye, - 
amelyről előzetesen megemlékeztünk - nagyszabá- 
sú keretek között folyt le. Dragoi Sabinnak a csend- 

őrezred zenekara által játszott indulója után Mura- 

riu Gheorghe kapitány, a Nemzeti Gárda temesvári 
parancsnoka megnyitó beszédet tartott, majd kü- 

lönböző szavalatok, nemzeti táncok és énekek követ- 

keztek és a műsor a királyhimnusszal véget ért. A 

nagyszámú közönség soraiban ott voltak többek kö- 

zött Marta Alexandru dr. királyi helytartó, Ciupe 

Gheorghe dr. helytartósági vezértitkár, Baran Co- 

riolan dr. főpolgármester, Madancovici Nicolae ezre- 
des, a Nemzeti Gárda tartományi parancsnoka, Bog- 

dan Anton dr. képviselő, a Nemzeti Ujjászületés 

Arcvonalának temesvári elnöke és mások. A jöve- 
deimet a hadfelszerelési alap javára ajánlják föl. 

Olaszellenes han 
Párisból jelentik: A lapok londoni jelentései 

szerint Angliában kiélesedett az olaszellenes han- 
gulat annak ellenére, hogy mindent elkövetnek' 
ennek megakadályozására. 

A Hyde parkban olaszellenes nagygyülése- 
ket tartottak 

és számos üzemből és gyárból felmondás 

Galencu Gri 

EGEBEÉP 

gulat Londonban 
nélkül elbocsátották az olasz alkalmazottakat. 
A londoni lapok azt hiszik, hogy 
az olasz beavatkozást Mussolini miniszter- 

elnök ultimátuma fogja megelőzni, 
amelyben olyan követeléseket támaszt, amelye- 
ket a szövetségesek előre elutasitottak. London- 
ban nem tagadják, hogy az olasz beavatkozás 
igen sulyos hónapokat fog hozni. 

....................... 

gorie bucsuja 
a külügyminisztériumban 

Gigurtu külögyminiszter kijelentette, hogy a külpolitika 
továbbra is az eddigi 

Bucurestiből jelentik: Hétfőn délben a t 
Sturza palotában megtörtést Gigurtu Ion mér. 
nök, az uj külügyminiszter beiktatása. Gafencu 
Grigorie volt külügyminiszter, a külügyminisz- 
térium tisztviselői és a külföldi, valamint a bel- 
föld sajtó képviselői jelenlétében. Gafencu volt 
külügyminiszter beszédeében a következőket 
mondotta: 

- Harmadizben történik, hogy bucsut mon- 
dok önöknek és hogy eltávozzon ebből a házból, 
melyhez ebben a sulyos időben továbbra is min- 
den gondolatom füz. Nincs idő most a sok be- 
szédre és csak köszönetet akarok mondani 
önöknek bizalmukért és szeretetükért, amelyet 
irányomban tanusitottak és amellyel segitettek 
nekem, hogy az uralkodóval és az országgal 
szembeni kötelességemet becsülettel és oda- 
adással teljesithettem. Kölönös köszönetemet 

Elesett a northamberlandi 
herceg 

Londonból jelentik: A northunberlandi her- 

ceg 27 éves korában mint tartalékos főhadnagy 
a harctéren elesett. Azelőtt a légügyminiszter 
parlamenti magántitkára volt. 

(Rador.) 

Előkelőségek az Erdélyi 
Szépmives Céh 
pavillonjában 

Budapestről jelentik: Hétfőn tartották meg Bu- 
dapesten az első könyvnapot. Az erdélyi Szépmíves 

Céh Szervita téri pavillonjában megjelent gróf Te- 

leki Pál magyar miniszterelnök és gróf Csáky Ist- 

ván magyar külügyminiszter, akik hosszasan elbe- 

szélgettek az erdélyi írók néhány képviselőjével. 
Ugyancsak meglátogatta a pavillont a délelőtti órák- 

ban Crutziescu budapesti román követ is, aki a céh 

tagjaival szintén hosszabb ideig társalgott. 

Weygand fábornok utlódja 
Ankarában 

Ankarából jelentik: Mittelhauser tábornok, az 

északi francia hadsereg parancsnoka Carpentier ez- 

redes társaságában Beyruthból jövet repülőgépen 

Ankarába érkezett. A két magasrangú francia tisz- 

tet a repülőtéren a török hadsereg több vezető tag- 

ja és egy díszszázad fogadta. (Rador.) 

irányvonalon halad. 

fejezem ki legközvetlenebb munkatársamnak, 
Greteanu és Grigorcea uraknak, akiknek hoz. 
záértése, tapasztalatai és barátsága lehetővé 
tette, hogy minden körülmények között szá- 
mithattam rájuk. Meg vagyok győzödve arról, 
hogy ugyanezzel a bízalonmal és odaadássali 
fognak viseltetni utódom, Gigurtu miniszter ut 
iránt, aki intelligenciával és mély hazaszeretet- 
tel fogja vezetni továbbra is külpolitikánkat 
ugyamnolyan irányvonalak mellett, mint ame- 
lyek eddig is fennállottak. Tudjuk és érezzük, 
hogy ettől a külpolitikától függ legnagyobb 
részben az ország biztonsága és jövője. Éppen 
ezért kicsinynek és nagynak, a közelben és a 
távolban fel kell sorakozni az uralkodó köré 
és követni kell az ő legmagasabb utmutatásait, 
hogy igy szolgáljuk a királyt és az országot. 
tgurtu válaszaában a következőket jelentet- 

te ki: , 
- Uraim, köszönetet mondok Gafencu 

miniszter urnak hozzám intézett szavaiért. Az 
ő müködése közismert. ő volt az, aki a legne. 
hezebb időkben rátermettségével, tehetségével 
és minden készségével vezette ezt a miniszté- 
riumot és 

biztositotta számunkra az annyira óhaj- 

tott nyugalmat és jó egyetértést a szom- 
széd országokkal. 

Ma veszem át a miniszter ur kezeiből a külügy- 
minisztérium vezetését és kitüzött célom az, 
hogy a külügyminisztériumunk tevékenysége 
őŐfelsége, a király utmutatásai alapján, mint 
eddig, 

továbbra is ugyanolyan irányvonalon ha. 
ladjon és pedig a béke, a függetlenségünk 
és határaink megvédése, valamennyi nem- 
zettel, de különösen szomszédainkkal valo 

jó egyetértés fenntartása érdekében. 

Ehhez a politikához a megértés szellemére van 
szükség és ahhoz is, hogy nenezetünk életérde- 
keit, földrajzi helyzetét és történelmi fejlődé- 
sét, valamint közgazdasági szerepét figyelembe 
vegyük. E politika érdekében fogom felhasz- 
nálni minden erőmet. Boldog vagyok, hogy eb- 
ben az állasban, amelynek vezetésére az uralko- 
dó magas bizalmaból engem jelölt ki, olyan 
munkatársakra találtam, akiknek tapasztala- 
taira mindekor épp ugy számithatok, mint elő- 
döm számitott. 
A közlekedésügyi minisztériumban ma történt 
meg Macovei Ion miniszter beiktatása. A mi- 
nisztériumot Gigurtu miniszter adta át és rajta 
kivül még Gr. Perieteanu, a CFR igazgató taná- 
csának elnöke mondott beszédet.
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MEGJELENIK: 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lei, negyedévre 
230 lel, félévre 450 lei, egész évre 900 lei. Nyug- 
díjasokaak havonta házhoz való kézbesítéssel 
együtt havonta hetven leil, negyedévre 200 lel, 
félévre 400 lei, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 
Hatóságoknak. közhivataloknak és közüzemek. 
nek, gyáraknak, vállalatokrak és részvénytár- 
saságoknak egy évre 1200 lei kézbesítéssel 

együtt. 
TELEFON: 

28-10 és este 10 óra után: 28-1/ 

Az inasliuk szomoru sorsa 
- melyről legutóbb megemlékeztünk - élénk vissz- 
hangot keltett számos olvasónk szívében. A kicsi ti- 
zenhárom esztendős pékinast, aki sírva cipelte fel- 
nőtt munkásnak is terhes kosarát, több előfizetőnk 
is látta és a méltatlankodás hangján emlékezik meg 
az esetről a szerkesztőséghez adott jelentésekben. 
Ismételten hangoztatják, hogy a sanyargatott álla- 
tokat oitalmazza az állatvédőegyesület, azonban az 
embertelenül megkínozott serdülőfélben levő inasok- 
kal senki nem törődik. 

Pedig az inasokat is törvény védi. Az ipartör- 
vény második fejezetének a munkaadó és az inas vi- 
szonyáról, a munkaadó és az inas kötelességeiről 
szóló szakaszai szépek és hangzatosak, de hány mes- 
ter és mesternő van, aki ennek a törvénynek har- 
mincadik, harmincegyedik és harminckettedik sza- 
kaszait ismeri és betartja? Ha a mesterek a törvény 
szakaszait ismernék és betartanák, akkor nem for- 
dulhatnának elő a kis pékinas történetéhez hasonló 
szomorú esetek. 

A törvény világosan előírja, hogy az inas napi 
munkaideje nyolc óra és ebben az időben benne van 
az inas 1skoiában eltöltött idő is. Ezzel szemben azon- 
ban sok mester tíz, tizenkét, sőt ennél is több óráig 
dolgoztatja naponta inasát. Sok inas messze lakik 
munkahelyétől és oda-vissza hosszú és fárasztó gya- 
logutat is keli megtennie. Vannak inasok, akik este 
kilenc, sőt tíz óra után mehetnek csak haza. Arra 
nem gondol senki, hogy ez egy kis fiú számára sem 
biztonsági, sem erkölcsi okokból nem volna szabad. 
Az ipártörvény kimondja, hogy a kiskorúak és a 
nők védelméről szóló törvény az ipari tanoncokra is 
vonatkozik. 

Ha van törvény, azt be is kellene tartani. Min- 
dennemű törvény betartásáról ellenőrök gondoskod- 
hak. Miert nincsenek ennek a törvénynek is ellen- 
őrei? 

- őfelsége és Mihai nagyvajda a lóverseny- 
teren. Bucurestiből jelentik: Őfelsége II. Carol 

király és Mihai nagyvajda tegnap megjelentek a 
baneasai lóversenytéren és végignézték a román 
derbyért folyó futtatásokat. 

(-) Ramneantiu Marius szigurancafőnök kitün- 
tetése. Ramneantiu Marius, a temesvári rendőrség 
szigurancahivatalának főnöke, a rendőrség szolgá- 
latában szerzett érdemei elismeréséül A hűség és 
férfiasság érdemrend elsőosztályú kitüntetését kap- 
ta, A kitünő rendőrtiszt éveken keresztül áll már a 
temesvári állambiztonsági hivatal élén és ezen idő 
alatt teljesitett szolgálataiért kapta most a leg- 
magasabb királyi kitüntetést. 

; - dünius nyolcadikának megünneplése. Június 
hyolcadika, II. Carol király Őfelsége trónralépésének 
tizedik évfordulója, amely szombatra esik, nemzeti 
ünnep és ezen a napon általános munkaszünet van. 
A szombati nemzeti ünnepet az egész országban meg- 
ünneplik és ebből Temesvár városa is méltó keretben 
kiveszi részét. Az összes temesvári templomokban 
hálaadó istentiszteleteket tartanak és a hivatalos 
Istentisztelet a józsefvárosi görög keleti román szé- 
kesegyházban lesz. Marta Alexandru dr. királyi hely- 
tartó az ünnepi istentiszteleten való részvételre a ha- 
tóságok, testületek és intézmények vezetőinek teg- 
nap küldötte a meghívókat. 

(-) Orvosi bhír. Dr. Burian sebész hazaérke- 
zett és újra rendel. I., Str. Galati 2. Telefon: 15-10. 

(-) Leharapta apja ajkát. Bosescu losif lugosi 
necaseprő részegen szóváltásban keveredett az ap- 
jával, akit megtámadott és leharapta az ajkát. Az 
idős embert sulyos sérülésével kórházba szállították. 

(-) Fiatal leány eltűnése. Kövér Mihály lugo- 
si munkás az ottani rendőrségen bejelentette, hogy 
Katalin nevű, tizenhét éves leánya napok előtt el- 
taunzatt haznulról ás azóta nyomtalanul eltűnt. 

lenti: Mértékadó helyen a leghatározottabban megcáfolják azt a kültföldi hírt, 
szövetségesek előkészületeket tettek a patraszál- 

Belgrádból jelentik: Az összes jugoszláv la- 
pok bosszú cikkekben szamolnak be a Balkán- 
szövetség nyolcadik gazdasági ülésszakának 
megnyitásáról. A Vreme ezeket írja: A politikai 
és gazdasági helyzet. valamint a borzalmas há- 
ború, amely Nyugateurópában folyik, 

rendkívüli fontosságot kölcsönöz a Balkán. 
szövetség gazdasági tanácskozásainak. 

Alkalom nyílik majd arra is, hogy a Balkán-álla- 
mok együttérzését és békekészségét nyilvános- 
zzzzzetzztecskomzdmzmztt 

Churhill kedden 
beszédet mond 

Londonból jelentik: Azt hiszik, hogy Churchill 
angol miniszterelnök kedden beszédet mond és ez 
alkalommal a háborás helyzetről történő beszámoló- 
jában kitér mindazokra az eseményekre, amelyek a 
szövetséges csapatokat a Flandriából való visszavo- 
nulásra késztették. 

Kasszafurók kirabolták 
egy üzlet pénzszekrényeit 
A gyárvárosi Badea Cartan tér és Simeon Bar- 

nutiu ucca sarkán levő Kohn Ignác és Trsa gyarmat- 
áruüzletében kasszafurók jártak, akik feltörték a 
pénzszekrényeket és nagyobb összeget zsálmányol- 
tak. A betörők a szomszédos ház padlásán kezdték 
meg munkájukat. Áttörték az üzlet fölötti tüzfalat, 
majd felbontották a mennyezetet és azután leeresz- 
kedtek az üzlethelyiségbe. A betörők az üzlethez 
tartozó irodákban megfurtáik a pénzszekrényeket. Az 
egyikben hűszezer lei értékű bélyeget taláitak, mig 
a másik pénzszekrényben tekintélyes pénzösszegre 
bukkantak, amelyet magukhoz vettek, majd azon az 
úton, amelyen jöttek. elmenekültek. A kasszafurók, 
akik valószínűleg a vasárnap folyamán követték el 
a rablást, sazdag zsákmányra tettek szert, mert a 
kárt szizezer leire becsülik. Valószínűnek tartják. 
hogy más városbeli betörők munkájáról van szó, 
akik azonban teljesen ismerősök voltak a helyzettel. 
A vakmerő kasszafurás tetteseinek kinyomozása ér- 
dekében a rendőrség megindította a nyomozást. 

Elejtett szemeit 
harisnyáin olcsón és gyorsan felszedjük 

L] m 

Mikó Frida 
Dauerbach-palota 

1 
(-) Vakmerő betörő vízben keresett menekü- 

lést üldözői elől. A déli záróra alatt vakmerő betörő 
behatolt a Müller vegytisztító üzem gyárvárosi Mir- 
cea cel Bátrán uccában levő üzletébe, ahol éppen a 
zsákmányát csomagolta össze, amikor észrevették. 
A betörő erre kirohant az uccára és menekülni igye- 
kezett. Üldözőbe vették és nosszas hajsza után végre 
sikerült elfogni. A betörő menekülés közben úgy 
akart elrejtőzni üldözői elől, hogy befeküdt a Szu- 
bolyásza-patak vizéba és fűvel, valamint galyakkal 
takarta el magát. A víz azonban nagyon hideg voit 
és így nem tudott sokáig a patakban maradni. Ami- 
kor a rendőrségen leigazoltatták, kiderült, hogy Cai- 
lom Constantinnak hivják és a mehedintimegyei Va- 
nátori községben lakik. 

Elnökjelöltet állit 
az amerikai 

kommunistapárt 
Newyorkból jelentik: A Német Távirati 

Iroda közli: A kommunista párt évi nagygyülé- 
sén, amelyet a Madison Sduare Gardenben tar- 
tottak meg, Earl Browdert nevezték ki elnöknek, 
aki a párt részéről, mint köztársasági elnökje- 
lölt vesz részt választásokon. Browdert utlevél 
hamisitásért 4 évre itélték el és most biztosíték 
Mlenében helyeztek szabadlábra, 

Cáfolják Szaloniki 
előkészületeit 

Athénból jelentik: A Reuter-ügynökség je- 

megszállásának 

lásra Szalonikiben, valamint azt is, hogy a görö kikötők és vasufak angol ellenőrzés alatt allaná- 

(Rador.) ......... 

Teljes egyetértésben ült össze a Dalkánszövetség 
gazdasági konferenciája 

ságra hozzák. Vasárnap a külföldi bizottságok 
tagjai ellátogattak az Avala-hegyre és megko- 
szorúzták az Ismeretlen katona, valamint az 
oplenáci királysírokat. 

Athénből jelentik: Az Estia cimü górög lap 
a Balkán szövetség gazdasági konferenciájával 
foglalkozva megállapitja, hogy az európai ese- 
mények semmiben sem módositották azt a kültö- 
nös bizalmat és a barátságot, amely a Balkán 
szövetség tagállamai között fennáll. 

(Rador.)1 
....................... 

A berlini müegyetem 
rektora hősihalált halt 
A Német Távirati Iroda jelenti: Dr. Achim 

von Armin, a berlini műegyetem rektora csapa- 
tai élén elesett. Von Armin 60 éves volt és alez- 
redesként vezetett egy gyalogezredet, amely 
résztvett a nyugati front harcaiban. 

(Rador.)] 

Ivországban ömkéntes 
toborozás ifolyik 

Londonból jelentik: De Valera miniszterel- 
nök rádióbeszédet intézett az ir lakossághoz. Rá. 
mutatott ebben, hogy Irország a veszélyövezet 
közepén fekszik. Éppen ezért számolni kell azzal, 
ogy ezentul minden, táradást hathatósan visz- 

szaverhessen. hivta valamennyi 1s- 
47 év közötti férfit, hogy önként jelentkezze- 
nek. Ennek a felhivásnak váratlanul nagy sike- 
re volt. A sorozási laktanyák teljesen megtel- 
tek fiatalokkal. 

((Rador.)] 

(-) Kávétolvajokat fogott el a rendőrség. A' 
temesváéri rendőrség őrizetbe vett két egyént, akik- 
nek neveit a nyomozás érdekében még nem hozták 
nyilvánosságra. Ezek a férfiak a Simeon Barnutiu 
uccában az egyik teherautóból egy zsák kávét lop- 
tak el, mintegy hűszezer lel értékben. A rendőrség 
felszólítja az ellopott kávé tulajdonosát, hogy je- 
lentkezzék a rendőrség bűnügyi osztályán. 

CORSO meozi 
....... 
Ujra megjelenik a temesvári közönség előtt 

a nők bálványa 

Ramon Novarro 

A KALANI 
cimü legujabb filmjében, melyben a többi 

főszerepeket Marian Marsh, Margaret Tal- 

lichet és Verebes Ernő játsszák. 

...... 

Ma utoljára: 

A függöny lehull 
A Paramount hiradó legujabb háborus fel- 

vételei. 



eá ..:... syibeet á 

A velt házibarát visszatér... 
omanból jelentik: A maga nemében egyedül áló eset történt egy vasuti tisztviselő lakásán. Az elmúlt éjszaka 2 óra tájban Buzdugan Tanase CFR hivatalnok felesége arra lett figyelmes, hogy a hálószobával szomszédos helyiségben valaki tar- ik. Miután férje szolgálatban volt, ő maga nyitott be a másik szobába, ahol legnagyobb meg- döbbenésére egy ismeretlen férfit talált, aki a szek- kutatott. A betörő Buzdugannét gyomron rugta, majd a félig ájult asszonyt az ágy lábához kötözve, folytatta munkáját. Mindössze 900 leit talált, majd mielőtt eltávozott volna, írásban a kö- vetkező üzenetet hagyta hátra Buzdugan Tanase- nak: „Drága Buzduganom. Ne haragudj a történ- tekért. Eljöttem, hogy első feleséged halála után, megbosszuljam magam. Te nem tudod, hogy sze- gény feleséged milyen asszony volt. A barátnőm volt és egy egész vagyont költöttem rá. Egyéb- ként számos éjszakát töltöttem a házadban. Sok pénz kellett, mert ő nagyon követelődzött. Sok ru- hát és egyebet vásároltam neki. Azután pedig el- hagytam a feleségemet, hogy a tiéddel lépjek há- zasságra. Jobb azonban, hogy időközben meghalt. A reá költött pénznek csak kis töredékét szereztem vissza ma éjszaka nálad, de a fontos az, hogy megbesszulhattam magam., Mostantól már bármennyi pénzed is lesz, nem kell félj, hogy meg- 

..... 

- Kötelező a NUF-üdvözlés. Bucurestiből je- 
lentik: A Nemzeti Ujjászületés Frontjának vezértit- 
kársága leiratot küldött a megyei és városi szerve- 
zetek elnökeihez, valamint átiratot intézett a tör- vényhozó testületekhez, amelyben a következőket 
közölte: A NUF keretén belül a köztisztviselők, a megyei és városi keretek és a NUF-gárda, valamint 
a képviselők és szenátorok közötti viszonylatban a Front-üdvözlés a kor és a méltóság sorrendjében kö- 
telező. 

- Fia született a görög trónörökösnőnek. 
Athénból jelentik: Frederika hercegnő, Pál gö- rög trónörökös felese újszülött Anak adott életet. Úgy a hercegnő, mint az űjszülött egész- ségesek. 

- Beiktatták hivatalába a Legfelsőbb Közigaz- gatási Tanácsot. Bucurestiből jelentik: Az elműlt napon folyt ije a belügyminisztériumban a Legfelsőbb Káözigazgatási Tanács baiktatási ünnepsége. Ismere- ées, hogy röviddel ezelőtt törvény utján létesítették a Legfelsőbb Közigazgatási Tanácsot, amelynek munkakörébe tartozik a közigazgatás egyszerüsíté- sének ügye, a közigazgatási tisztviselők szakmai ki- képzésének kérdése, valamint a tartományi és köz- ségi adók és illetékek kivetésének és behajtásának uj alapokra való fektetése, egységes könyvvitel fel- állitása, a közigazgatási szerveknél szükséges pénz- ügyi és technikai ellenőrzés, végül minden olyan probléma, amely összeköttetésben van a közigazga- 
tással. 

- ÚCÚj olasz motoroshajó Romániának. Vasárnap délelőtt 11 órakor elindult Romániába a Balcic nevű új motoroshajó, amely az utolsó abból a négy darabból, amelyeket olasz hajógyá- rakban építettek. A hajó 5600 tonnás. 

női bajok, rheuma, bronhitis Szováta ellen. Vilia MADELEINE, kitű- 
nő szobák, olcsó árak. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a következő gyermekek születését jelentették be: Mios Doru Viorel, Sándor Doina, Traista Eleonóra, Pless Hrika Mária, Isac Aurelia, Füzér András, Cselinszki Tibor János, Hohemann Ferenc János. 
(-) Halálozások. Meghaltak: Nikodemus János hetvenhat éves munkás, Iancu Regina született Zak- kariás hetvenkilenc éves, Schmidt Antal ötvennyelc éves munkás, Mititelu Aurel huszonkét éves föld- műves. 

(-) Maros vize folyik csendesen. Iyen cím alatt Sikari Kovách Sándor kedves tárgyú és sok humorral tarkitott daljátékot írt. Az eredeti szöveg- könyvhöz a zenét Benkő Béla erdélyszerte ismert aradi zeneszerző írta. A fülbemészó zenéjű daljáték az ősz folyamán kerül színre a temesvári és aradi színházakban. 
z zzzz zeetzsttzzsaem 

Kétezer utassal elindult 
egy amerikai gözhajó 
Génuából jelentik: A Manhattan nevű észak- amerikai személyszállító hajó kétezer amerikai utasával elindult a genuai kikötőból, Az ameri- 

kai utasok Európa Különböző orszgaiból gyűltek össze és a követségek előzetes figyelmeztetése után határozták el magukat a hazatérésre. 
(Rador, 

Nap-nap mellett ijesztőbbnél ijesztőbb számok látnak napvilágot azokról az óriási kiadásokról, a melyekbe a háborúskodó nagyhatalmak addigi fel- készültsége és a most folyó roppantarányú harcok kerülnek. A multtal összehas litva, körülbelül tíz- szer akkorára rugnak már eddig is a hadikiadások, mint voltak a világháború négyévi tartama alatt. A nemzeti jövedelem nagyságával egybevetve, a sta- tisztikusok számítása szerint, ennek mintegy felét nyelik el a háború példátlanul nagy költségei. A hadviselés a ternmelési képesség minél teljesebb ki- aknázásával, termelési konjunktúrával jár és így az egész nemzeti termelés pénzben kifejezett értéke ug- rásszerűen emelkedik, de ennél állandóan nagyobb- arányú növekedést mutatnak a hadikiadások. Minél tovább tart tehát a roppant anyagi erőfeszítést kö- vetelő modern háború, ez a tehetetlen moloch egyre nagyobb és nagyobb részét emészti fel a nemzeti jövedelemnek. 

Az ANYAGI TEHERBIRAS JELENTŐSÉGE 
Kétségtelen, hogy a háború győzelmes megvívá- sának igen fontos feltétele a hadviselő állam anyagi 

teherbirása, a hadikiadások ugynevezett „finanszíro- zásának" zavartalan menete. Ennek jelentősége sem- mivel sem kisebb a lelki, szellemi, testi, termelési és szorvezete minél teljesebb felkészülségnél, vala- 
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Vezetheteanyagi összeroppanásra 
a mostani költséges háboru 

A második világháboru teherpróbája. 
mint a kiváló hadviselési képességnél. Ezeknek együttes jelenvalóságától függ a végső diadal sor- sa. Szinte természetes tehát, hogy minden nagy há- borúnál felvetődik többek között az a kérdés is: hol van a háborúskodás anyagi teherbirásának határa, mivel és hogyan lehet ezt a végsőkig fokozni? A vi- lágháború kitörésekor egyes pénzügyi szakemberek ama véleményüknek adtak kifejezést, hogy ez a ha- talmas méretű fegyverkezés nem tarthat tovább négy-öt hónapnál, mert az egész világnak összesen nincs annyi „pénze", amellyel emnél hosszabb tar- tamú általános háborúnak költségeit fedezni lehetne. Tudjuk, hogy erre a szakszerü jóslásra az ese- mények nagyon is rácáfoltak. A háború négy évig tartott egyre növekvő hadikiadásokkal és végső ki- menetele a harctéren, fegyveres mérkőzésben dölt el, nem pedig a pénzügyi fedezet kimerülése folytán. Itt is kiderükt, hogy a pénz - miként általában - a háború anyagi feltételeinek előteremtésénél is csu- Dán közvetítő lebonyolitó szerepet játszik, valójában azonban a hadviseléshez élelmiszer, ruházat, fegy- ver, munició szükséges s mindennek előállitását biz- tosító és a háború sikeres vitelének szolgálatába ál- litott és központilag irányított fokozott termelési tevékenység, mezőgazdasági és ipari teljes felké- szültség és minél tökéletesebb szervezettség. 

A háboru anyagi fedezése fermelési probléma A hadviselés anyagi szükségleteinek fedezése te- hát elsősorban gazdasági és csupán másodsorban pénzügyi probléma. Ezt a valóságot a világháború- ban eltakarta soknak szeme elől az a körülmény, hogy a hadikiadásokat csupán részben fedezték (fő- leg Anglia) az adók nagyarányú emelésével. Ehe- lyett inkább azt a finanszirozási eljárást választot- ták a hadviselő államok. hogy a nemzeti jegybankok feltétlen bizalmat élvező és nagy vásárlóerejü bank- jegyeit vették átmeneti kölcsönképpen igénybe, ezek- kel vásárolták össze a magángazdaságoktól a hadse- reg szükségleti cikkeit, majd pedig állami kölcsön- kötvények (hadikölcsönök) ismételt kibocsátásával igyekeztek visszaszivattyúzni a gazdasági vérkerin- gésbe került és a vásárlóerő csökkentésével fenye- gető nagytömegű bankjegyet. Az ilyen módon mil- liárdokra felszaporodott állami kölcsönkötvények a háború végén, a dolog természeténél fogva, már nem képviselhettek gyümölcsözőleg elhelyezett tőkét, ha- nem a négyéves háború alatt eipusztított javak rop- panut tömegét jelképezték. Ezeknek a kötvényeknek ellenértékét a kötvény tulajdonosai csupán csekély részben, avagy egyáltalán nem kapbatták meg a háborűvesztes államokban. Ezekre ugyanis óriási Összegű jóvátételeket hárítottak és emellett megma- radt anyagi erejüket teljesen igénybevette gazdasági életük talpraállitása. Nagy igazságtalanság rejlett azonban abban, hogy ilyen módon a báború egész anyagi veszteségének viselését a hadikölcsönjegyzők hazafiasan gondolkodó, áldozatkész szűk körére há- rították, ahelyett, hogy arányosan szétosztották vol- 
na a nemzet teherbíró tagjai között. 
A JELEN NEMZEDEK VISELI A MODERN 

HÁBORÚ KÖLTSÉGEIT 
A modern háborúra való felkészülésnél a kor- mányok igyekeztek a világháborúban ily vonatkozás- ban szerzett gyakorlati tapasztalatokból a szükséges tanulságot levonni. A főtörakvés most már nem ar- ra irányúl, hogy a háború költségeit kölcsönfelvé- telek alakjában látszólag a jövő nemzedékre hárít- sák, hanem nyiltan és tudatosan a mostani nemze- déknek kell viselnie a modern háború roppant ter- 

heit. Történik ez olyanképpen, hogy a nagy vagyo- 

nokra és jövedelmekre súlyos adókat rónak, mig a legszélesebb néprétegek fogyasztását egyrészt szin- tén megterhelik felemelt fogyasztási acókkal, más- részt pedig közvetlen módon is korlátozások alá ve- tik, hogy az így elvont javakból minél többet juttat- hasson az állam hadicélokra, a hedsereg tagjainak és a hadicikkek előállítóinak kifogástalan ellátására. Amennyiben kiegészítésképpen a hadviselő kormá- nyok a kölcsönkibocsátások eszközéhez is nyúlnak, ezek inkább kényszerjellegűek, egyenletesen, illetve arányosan egész rétegek pénzügyi teherbirását és áldozatkészségét veszik igénybe és csak a háborút követő távoli időben igérnek eczért ellenértéket. Mindezekből természetesen következik, hogy a háborúskodó államok anyagi teherbírása nem a ren- delkezésre álló pénzerő nagyságától és a pénzügyi szervezettség fokától függ, banem főképpen számos más, inkább gazdasági természetű körülménytől. Igy a nyersanyagkészletektől, a termelési kapacitástól és fokozásának technikai áés kémiai lehetőségeitől, általában a gazdasági szervezettségtől, a rendelke- zésre álló külföldi beszerzési forrásoktól és az azok- nak nyujtható ellenértékektől, a javak megfelelő szétosztásától, a fogyasztás fegyelmezettségétől.: Megannyi olyan tényező, amelynek meglévő vagy előteremthető hatóerejét lemérni és abból az anyagi teherbírás hatására következtetni nem leket. Egy bi- zonyos csupán, hogy a modern háború dologi fede- zetének előteremtése, a hadviselés óriási gépezeté- nek állandó üzembentartása eddig nem ismert gaz- dasági erőfeszítést és a polgári szükségletek kielégií- tésénekk nagymértékű háttérbeszorítását, frontmö- götti lakosság életszínvonalának lényeges leszállítá- sát teszi szükségessé és mindenkitől minden áldo. zatnak meghozatalát a mindennél fontosabb sors- döntő diadal kivívására. Ajtay Józset. 

(-) A ronáci rőm. kat. búcsú. A római katoli- kus egyházközség junius hó tizenahtodikán tartja ezévi búcsúünnepélyét. Mindazok, akik a bűcsún he- lyet igényelnek, jelentkezzenek Mező József gond- noknál, Str. Magdi 50 szám, 
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HOTEL SZABÓ 
auUDAPEST, IVv. EGYETEM-UCCA 7. 

Hotl Szabó a belyáros középpontiában felteztk. 
modern elemmel. özponti fü ideg- yaai uta 

Szép, tiszta, világos szobák, minden 
mek g folyóviz, telefon, stb.) 

Beszélgetés 
egy minorita szerzetessel 
a mai Olaszországról 

Nincsen idegenforgalom. megdrágult a megélhetés. - Tüntetések Anglla 
ellen. - Róma népe változatlan hódolattal Övezi körül 

a szentatya 

Amig Észak-Franciaországban a világtörténe 
lem legvéresebb és legborzalmasabb emberpusztító 
háborúja dül, addig a világ figyelme Róma felé for- 
dúl, amely néhány hét óta megmaradva „nem had- 
viselő' állásában, erősen hallatja szavát. A Giornaie 
Dltalia egyik legutóbbi számában azt irta, hogy ez 
nem alkalmi hangulat változás, csupán megnyilatko- 
zása annak a keserűségnek, amely a szankciók ide- 

jén az olasz nép lelkében a nyugati demokráciák el- 
len felgyülemlett. A lap a továbbiakban hangsúlyoz- 
ta, hogy nem kell azon csodálkozni, ha ma Olaszor- 
szág amellett a Némeország mellett száll sikra, a 
mely az 1986-ik évi szankciók idején mellé állt. 1936 
óta a világ ezt egészen természetesnek vette, mert 
azóta kovácsolódott acéllá a tengelyszerződés, amely 
a két államot egy táborba tömörítette. Ennek ellené- 
re kétségkivűl meglepetésként hatott az olasz rész- 
ről kirobbant angol és francia ellenes fellépés. A 
nemzetközi sajtóirodák azóta egymásután röpítik 

világgá Olaszország hadbalépésének határidejét és 

a legújabb jelentések szerint ez június 12-én fog be- 

következni. Feltevésüket az olasz oceánjáró hajók 

visszatartására, az iskolai vizsgák minél előbbi meg- 

tartására és más jelenségekre alapozzák. Hiva- 

talosan egyelőre nem lehet semmit sem tudni. 

Olaszország és Róma népe tovább folytatja megszo- 

kott életét. Erről az Olaszországról és erről a Ró- 

máról folytattunk beszélgetést Siszman Gedeon er- 

délyi minorita szerzetessel, aki több, mint két hetet 

töltött Olaszországban. Az élesszemű, jó megfigyelő 
képességű pap ezeket mondotta: 

AZ ELSő OLASZ ALLOMÁS: VELENCE. 

- Velencéről olyan sokat irtak már, hogy talán 

nem is mondhatok újat. Mégis történtek változások, 

amelyek a mai mozgalmas időkben érdekesen hat- 

nak, Velence még mindig a régi, kedves és romanti- 

személyét. 

kus város, de hiányzanak a külföldi vendégek és a 
nászutasok sem jönnek. A Budapest felől érkező 
nemzetközi gyors egészen új, monumentális és je- 
lenleg épülőfélben levő állomásba fut be. A nagyon 
szép állomásépület rohamosan épül, hosszú, minden 
villanyra jár. Ami legelőször az érkező szemébe öt- 
lik, az a nagy sürgés-forgás, nyüzsgő elevenség. Az 
óriási gőzkalapácsok éjjel-nappal doigoznak, mert a 
fát itt is vasbetonnal helyettesítették. 

- Mennyiben változott meg Velence élete? 

- Lényeges változásokról beszélni nem lehet. 
A Canal Granden ugyanolyan nagy forgalom van, 
mint békeidőben, a gondolák és gályák árúkat szál- 
ltanak. Az árúk közül azonban eltünt az olaj és 
bizony a narancs is ritka csemege lett. 

Észrevehető-e a városon az ország „nem- 
hadviselő jellege? 

- Katonaságot alig látni, ha egyszer-egyszer 
végig vonulnak a városon, ugy ezt csöndben, feltü- 
nés nélkül teszik. A vonatokon csakis polgári sze- 
mélyek utaznak, mert a katonaság szállitására külön 
katonavonatokat állitottak be. A velenceieket egyéb- 
ként is az utóbbi időben teljesen lekötötte a bienná- 
lis világkiállítás megrendezése, amelynek megnyitó 
ünnepségére III. Viktor Emánuel király és császár 
is odaérkezett. A modern világkiállitás nagyon szép 

sikerrel zárult és annak első diját tudvalevően Aba 

Novák Vilmos magyar művész nyerte. A Lido ma 

mintha kihalt lenne, amint már emlitettem idegenek 

nincsenek, de a repülőgépek mindennap pontosan 

emelkednek fel és szállmak az Adriára. Hetekkel ez- 

előtt a repülőgépek 12-18 utast vittek magukkal, ma 

csupán néhány idősebb hölgy, kiskutyája társaságá- 

ban veszi igénybe a közlekedésnek ezt a korszérű 

alkalmatosságát. Ezek rendesen rövidebb olaszor- 

szági utra mennek. 

Megcsappant az idegenforgalom. felcserélt szerepek 
Velence mindig híres volt idegenforgalmáról, a 

szent Márk térről, annak galambjairól, éppen ezért 

eziránt érdeklődünk. 

- A vizre épült város idegenforgalma az utóbbi 

időben lényegesen megcsappant. Itt-ott látni még 

néhány amerikait, akik lázasan sietnek mindent meg 

nézni. Ezenkívűl! németekkel, magyarokkal és román 

utasokkal találkoztam. Az idegen látogatók között 

sok a nő, férfiak kevesen vannak. A város képe bé- 

kés, a kikötőkben nehány hadihajó horgonyoz, ame- 

lyeknek fedélzetén fehérruhás tengerészek serényen 

gyakorlatcznak. A hajók bent állanak a városban. 

Pattogó vezényszavakat hoz felénk az enyhe szellő. 

messziről közeledő gőzös sípja hallatszik. 

= Mi történt az idegenek kedvenceivel, a Szent 

Márk-téri galambokkal? - kérdezzük. 

- Bizony szomorú sors jutott nekik osztályré- 

szül. Sűrű rajokban ott keringenek a téren, leszáll- 

nak és várják a megszokott kukoricát. A kukorica- 

árúsok álmosan álldogálnak, vagy ülnek asztaluk 

mellett, vevő azonban nem igen akad. Egyszer-egy- 

szer odavetnek egy marék kukoricaszemet a köze- 

likbe leszállt „békegalamboknak". Jószívű emberek 

ezek, belátják, hogy eddig ők éltek a galambokból, 

most pedig ők táplálják azokat. A szerepek felcse- 

rélődtek. 

FIRENZE A DAL ésS A ZENE VAROSA. 

siszman Gedeon olaszországi utazásának máso- 

dik államása Firence volt. Velencét elhagyva megvál- 

tozott minden, errefelé már hangosabbak az embe- 

rek. 

- Itt sokkal mozgalmasabb az élet. A firenzeiek 

telve vannak panasszal. Érezni lehet a cukor- és hús- 

jegyek nyomait. Az árakat elképzelhetetlenül fel- 

emelték. Firenzének egyik nevezetessége a teknős- 

béka kagylójából készült disztárgyak tömege, amely 

békésebb időben busás jövedelmet biztosít. Egy tek- 

nősbéka cigarettatárca, amelynek az ára a mi pén- 

zünk szerint számítva 800 lei volt, ma 1200-1400 

lei. A legszebb és legváltozatosabb selyemből készül 

nyakkendőért 400 leitől fölfelé kérnek. 

- Az éelelem is megdrágúlt? 

- Olaszországban az élelem mindig drága volt. 

A háborús hangulat azonban ezen a téren is jelentős 

áremelkedést okozott. Csak hogy egy példát em- 

litsek, egy kilógram sertés, vagy borjúhús ára 20 

-27 líra, leire átszámítva 200-270 lei. Az étter- 

mekben egyszerű és szerény polgári igényeket kielé- 

gítő ebédért 180-250 leit kérnek, de ebben még 

nincsen benne a bor, vagy sör. Mindez azonban mit- 

sem változtat a város életén, az üzletek zsufolva 

vannak pompásabbnál-pompásabb árúkkal és vevők- 

kel. Az éttermekben nehezen lehet asztalhoz jutni. 

A kávéházak terraszán párolgó brazil kávét, espres- 

sot, aranciatat, vagy tomatot fogyasztanak a ven- 

dégek. A legtöbb helyen elegánsan kiöltözött höl- 

gyekből alakúlt zenekarok szórakoztatják muzsiká- 

jukkal a közönséget. 
- Firenze híres zeneélete különösen május hó- 

napban virágzó, amikor világhírű vendégművészek; 

Haydn, Hándel, Mozart, Wagner. Rossini, Verdi. 

Puccini, Donizetti, sőt Mussorgszky műveit, orató- 

riumait, illetve operáit adják elő. Felejthetetlen él 

ményt jelent a hatalmas néhány éves firenzei opera 
nézőtere, amelyben több mint kétezerötszáz ember 
fér el. Áz operaelőadásokon az impozáns nézőteret 
zsufolásig megtöltik a szebbnél-szebb estélyiruhába 
öltözött nők, szmokingos és frakkos férfiak. Mos- 
tanában inkább olaszok vannak többségben, de itt 
már nem ritka a német, francia, román, magyar be- 
széd sem. A közönség ugy viselkedik, mintha néhány 
száz kilóméterre nem is bömbölnének az öldöklő 
ágyúk. Az embereket jelenleg a Traviata édes mu- 
zsikája érdekli. 

TÜNTETŐ FőISKOLAÁSOK. 

Az utóbbi hetek és napok tüntetéseiből Firenze 
fasiszta ifjúsága is kivette a részét. Siszman Gede- 
on szemtanúja volt egy ilyen felvonulásnak és erre 
vonatkozó észrevételeit a következőkben ismertette. 
- Főleg az egyetemi hallgatók és az ő irányí- 

tásuk alatt felvonuló középiskolás fiúk és lányok 
tüntetnek. Egyik kezükben olasz zászlócskát lenget- 
nek, másikban pedig iskolai könyveiket viszik. Tré- 
csélve, társalogva vonulnak végig a városon és időn- 
ként gúnyos szavalókórussal tisztelik meg a szövet- 
ségeseket. Lobogó hazafiassággal szavalja a kórus, 
hogy készek a Ducéval a háborúba menni. Az egyre 
megismétlődő rokonszenv tüntetés egyaránt szól a 
Ducének és Hitler kancellárnak. Az idősebb és talán 

háborút megjárt emberek a gyalogjárókról szemlé- 

lik a tüntetőket, akik még nincsenek tisztában a há- 

ború borzalmaival. 
-Ezt a harcos szellemet a fasiszta nevelés 
hozza magával? 
- Természetesen, hiszen ezeket az ifjakat, fiű- 

Kat és lányokat apró gyermekkoruktól katonás szel- 

lemben nevelték fel és nem csoda, ha az ifjúság sze- 

reti a háborút, mert valóban megkapó látvány, ami- 

kor a kakastollas kalapú Bersaglierik egy-egy kerék- 

páros ezrede végigvyonúl a városon, vagy pedig a 

fasiszta milicia gépesített ezredei dübörögnek vé- 

gig az uccán. Fent a magasban ezalatt többszáz re- 

pülőgép kering, amelyek hirtelen alacsonyan a vá- 
ros fölé ereszkednek, majd fülsiketitő zúgással űj- 
ból a magasba emelkednek. 

A VATIKAN ÉS AZ OLASZ NEP. 

- Hallott Főtisztelendő úr az Osservatore Ro- 

mano-val kapcsolatos incidensről? 
- Először ijedten vettem a hírt, de Rómába 

való érkezésemkor személyesen győződhettem meg 

arról, hogy az olasz nép okosan tudott különbséget 

tenni a félhivatalos lap magánközleményei és a Va- 

tikán között. Ez akkor bizonyosodott be legszebben, 

amikor a Szentatya legutóbb egy hét leforgása alatt 

kátszer egymásután lejött a Szent Péter bazilikába 

és Róma népe kitörő lelkesedéssel éljenezte és ün- 

nepelte. Római tartózkodásom alatt a pápai gyón- 

tatók rendházában laktam, ahol Mónay Ferenc dr. 

magyar gyóntató vendége voltam. Végig néztem a 

néhány nap előtt lezajlott szenttéavatást, amely 

nagy pompával ment végbe. 
Az olasz fővárosban voltak-e politikai tün- 

tetések? 
Voltak, de korántsem olyan zajosak, mint a 

vidéki városokban. Ellenben minden ház falán és ka- 

puján mintha halottat gyászolnának, gyászjelenté- 

seket függesztettek ki és azokban szellemesen gú- 

nyos szöveggel a szövetségeseknek legutóbb elsüly- 

lyesztett hajóit siratják. A gyászjelentések előtt ál- 

landóan nagy tömeg áldogál és tüntető hahotával 

olvassa azok szövegét. 
- Mi volt a legszebb élménye Olaszországban? 

- Hogy láthattam a Szentatyát, aki elvonulása- 

kor megáldott bennünket, a másik nagy élményem 

pedig az volt, hogy kétszer egymásután hallhattam 

Benjamino Giglit, aki a firenzei operában Donizetti: 

Lelisir damore és Verdi: Traviata című operájában 

lépett fel. 
Kovács György. 

ozí - 
MOZIK MUSORA: 

AFOLLÓ: A tizenhárom álarcos titha II. rész 

(angol film). 
CAPITOL: A vasálarcos (angol film). 

coRso: A függöny legördül (német film). 

SCALA: Balalajka (angol film. Előadások: 5. 

7 és fél 10 órakor.) 

............ 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJSZAKAI SZOLGAÁLATA: 

Kedden, június 4-én a következő gyógyszer- 

tárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban az Alba Iulia uccában levő Kun 

gyógyszertár. 
Gyárvárosban a Stefan cel Mare uccában levő 

Jahner Rudolf gyógyszertár. 
Erzsébetvárosban a Carol úton levő Mária 

gyógyszertár. 
Józsefvárosban a Bratianu uccában levő Diana 

gyógyszertár. 
Mehalában a Corvin gyógyszertár és Újkisodán 

Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- 

gálatot tartanak A 
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Két ujabb tagozata alakult meg 
a Magyar Népközösségnek 

Temesvárott a Gyárváros, Erzsébetváros, 
Mehala és a Blaskovics-telep után vasárnap két 
másik városrészben - a Józsefvárosban és a Ró- 
nácon - alakult meg véglegesen a Magyar Nép- 
közösség. Mindkét közgyűlésen az illető városrész 
magyarságának nagy zöme jelent meg. 

A JÓZSEFVÁROSI TAGOZAT 
alakuló közgyűlése délelőtt tizenegy órakor ment 
végbe a Magyar Ház nagytermében, ahol Teleki 
Endre dr. elnök rámutatott arra, hogy a Magyar 
Párt helyére lépett Magyar Népközösség célja 
a magyar tömegek kulturális, szociális és gazda- 
sági érdekeit szolgálni. A józsefvárosi magyar- 
ság a múlt év elején lelkesedéssel kezdte meg a 
szervezkedést. Beszédében meghatott hangon 
emlékezett meg Gyulay János dr. ügyvédről, 
akit idő előtti halála akadályozott meg a meg- 
kezdett szervezkedés további vezetésében. 
Imre István olvasta fel az eddigi munkála- 

tolról szóló jelentést. A városrész magyarságá- 
na 

háromnegyedrésze már beszerveződött, 
a többinek beszervezése folyamatban van. A ta. 
gozat karácsonykor tiz szegény fiút és tizennyolc 
leánykát teljesen felruhbázott, harraincöt gyer- 
meknek pedig cipőt juttatott, résztvett ezenki- 
vül a józseffalvai és a féregyházai tüzkárosultak 
javára folytatott gyüjtésben. A jelentés köszö- 
netet mond mindazoknak, akik ezekben a moz- 
galmakban résztvettek. 

Kakuk János dr. a Magyar Népközösség 
bánsági központiának elnöke vette át azután az 
elnöklést és lefolvtatta a tisztikar megválasztá- 
sát. Az egyhangúlag megeitett választás ered- 
ménye a következő: Elnök; Teleki Endre dr. nyu- 
galmazott tanár, alelnök, Traunfellnec Tivadar 
nyugalmazott igazgató-tanitó, Olchváry Berta- 
lan dr. tisztviselő és Zombory István asztalos, 
titkár ifjabb Imre István magántisztviselő, pénz- 
táros Hernek József kereskedő, ellenőrök Mosz- 
kó János építész és Jáger Oszkár droguista. szom 
szédsági előljárók Herczeg József kereskedő, Ba- 
lázsv Pál tisztviselő, Komesz Mátvás magántiszt- 
viselő, Bánfalvy Zsigmond dr. ügyvéd, Bogma 
Miklós cégjegyző, Joszt Géza masgántisztviselő, 
Kristóf János szabó, Lévay István kereskedő, 
Nagy Zoltán unitárius lelkész. Magyar László 
műszerész, Horvay Béla könyvkötő, ifiabb Hor- 
váth Imre bádogos, Wenry Károly hivatalnok, 
Bera Pál kereskedő,. Wellisz Ferenc dr. orvos. if- 
jabb Váczv Béla magántisztviselő. Batta László 
munkás. Héber Mátvás kereskedő, Németh Jó- 
zsef sziigyártó és Baksav János iparos. 

Kakuk János dr. örömmel üdvözölte az egv- 
Hangúlag megválasztott vezetőséget és rámuta- 
tott arra. hogy ez 
eredménvesen csak akkor dolgozhatik, ha 

mindenki önzetlenül támogatia. 
A cél a nép kulturájának és anvagi jólétének elő- 
mozdítása. Nincs szükség nagy szólamokra, ha- 
nem munkára. Eredményes munkát kivánt végül 
a tagozatnak. 

Teleki Endre dr. elnök hangoztatta, hogy a 
magyarság soraiban még mindie közöny és fá- 
sultság mutatkozik, minek meg kell szünni. Meg 
kell érteni az idő szavát. amely parancsolia. hozy 
a közösségi szellemben a nemzeti gondolatot 

ki kell bővíteni a szociális igazsággal. 
A' működésnek nem szabad pusztán különböző 
elősdások tartására szorítkozni, hanem részt kell 
venni az egyházak és iskolák támogatásóban, 
tanulóotthonok létesítésében, felnőttek oktatá- 
sában és szegény népegvedek segitésében. Aztán 
lelkesítő szavakkal a közgyűlést berekesztettae. 
' RÓNAC 
magyarságának gyülése délután hatkor folyt le 
az Illés-vendéglőben. Dóczy Arpád tanszergyáros 
elnöki megnyitójában üdvözölte a megjelenteket, 
valamint a központ és az egyes városrészek 
képviselőit. Hangoztatta, hogy a közösség ér- 
dekében minden magyarnak elkölcsi és anyagi 
áldozatot kell hoznia. ; 

Bancsov Mátyás titkári beszámolójában fel- 
sorolta, hogy a rónáci tagozatnak 817 tagja van, 
akik közül azonban mindössze 279 van abban a 
helyzetben, hogy tagdijat fizethessen. A Róná- 
con 321 huszonegy éven alóli magyar él. A tago- 
zat a leégett Józseffalva javára 1265 leit gyüj- 

Kakuk János dr. bánsági közbonti elnök ve- 
zetéséve! azután lefolvt a vezetőség egyhangú 
megválasztása A vezetőség tagjai ezek: elnök 
Dóczy Arpád tanszergváros. alelnök Simon Sán- 
dor tisztviselő, Juhász Kálmán nyugdiias és Bog- 
nár János nyugdiias, titkár és jegyző Bancsov 
Mátyás, tisztviselő, pénztáros Németh Gusztáv 
nyugdijas, ellenőrök Kádi Gyula szabómester és 

Mező Jézsef nyugdijas, szomszédsági előljárók 
Kopasz Antal nőiszabó, ifjabb Vigh Mátyás mű- 
szerész, Kovács János fodrászmester, Kádár Ist- 
ván nyugdijas, Baksay József nyugdijas, Homo- 
ky Mihály kereskedő, Váradi József cinkográfus, 
Dienes István nyugdijas, Nagy József földmíves, 
Pfeiffer Mihbály géplaktos. Varga Pal nyugdijas, 
Apró István géplakatos, Szilágyi Mihály fémesz- 
tergályos, Mojnár János kovács, Petris Antal, 
malommunkás, Drenyovszky Pál fuvaros, Bodor 
János kazánkovács, Lukovitzky János cipészmes. 
ter, Kovács Ferenc asztalos Budai Pál, Kerekes 
Istvánné és Vári József kovács. 
,Antal László annak a kívánságának adott ki 

fejezést, hogy az uj veztőség járion közbe a vá- 

rosnál, a rónáci utak megjavítása és a muukás- 
ság anyagi helyzetének emelése érdekében. 
Kakuk János dr. biztosította a felszólalót, 
hogy ez bizonnyal megtörténik. Azután eredmé. 
nyes munkát kivánt az uj vezetőségnek. A nép- 
közösség egyik legfontosabb feladata 
a nincstelen néptársak megsegítése, hogy 
,fajunk ne pusztuljon el szegénységben. 

Kérte a tagokat, hogy a vezetőséget necsak lel- 
kesedéssel, hanem munkával is támogassák. Rá- 
mutatott annak szükségességére, hogy a nép. 
közösség a szegény anyákat támogassa és a cse- 
csemők életbenmaradását, fejlődését elősegitse. 
Végül Isten áldását kérte a tagozatra-. 

,Antal László és Miskolcz János felszólalása 
után Dóczy Arpád elnök kérte a tagokat, hogy 
tagdijfizetési kötelezettségüknek pontosan ele- 
get tegyenek, mert a népközösség csak igy lehet 
abban a helyzetben, hogy segitsen ott, ahol ar- 
ra szükség van. Nemcsak magyarul kell minden 
magyarnak beszélnie, hanem magyarul éreznie 
is. Ezzel az alakuló közgyülés véget ért. 

Otvenéves fennállásához érkezett 
a temesvári református 

egyház 
A temesvári református egyház vasárnap dél- 

után jól sikerült vallásos ünnepség keretében tartot- 
ta meg különböző szervezeteinek közgyűléseit. Az 
ünnepség istentisztelettel kezdődött, amelyet Deb- 
reczeni István vezető lelkész végzett, majd az egy- 
házi énekkar adott elő egy zsoltárt Zöld Zoltán kar- 
nak vezetésével. Azután megkezdődött az 

EGYHAZKÖZSÉGI KözGYűLÉEsS. 

Debreczeni István lelkészelnök megnyitója után 
Nagy Károly főgondnok számolt be az elműlt esz- 
tendőben végzett egyházi munkásságról. Debreczeni 
István megemlékezett a temesvári református egy- 
ház jubiláris esztendejéről. Közölte, hogy 

a református egyház ebben az évben érkezik el 
z 

önállő fennállásának ötvenedik fordulójához 

és felhivta a híveket, hogy ezt maradandóan azzal 
ünneplik meg a legjobban, hogy a tervezett tem- 
plomépítést közelebb viszik a megvalósításhoz. Is- 
mertette a presbitérium eddigi idevonatkozó intéz- 
kedéseit, amelyek szerint remény van arra, hogy az 
év végére, mire az évforduló elérkezik. sikerül meg- 
szerezni a templomhelyet és megvetni a templom 
alapját. ; 

Azután a parochiális tanácsosokat választotta 
meg a közgyűlés. Ezek a következők. Az első kerü- 
letben: Aszalai László, Brády Albert dr., Plank Pál 
dr. Péter László, Raffai Sándor, Sike Imre, Szabados 
Ardrás, Székely János. A második kerülethen: And- 
ros Sándor, Bíró Sándor, id. Csapó Sándor, ifj. Csa- 
pó Sándor, Fruzsa Mihály, Kátay Bálint, Keresztesi 
Dezső, Kiss György, Kiss János, Kovács András, Ko- 
vács József, Kuszkonov József, László Gyula, Meny- 
hárt Lajos, Pintér János, Rozgonyi Ferenc, Szabath 
Antal, Török János, id. Varga János, Váczi Mihály. 
A harmadik kerületben: Acs Mihály, Bárdos Károly, 
Bogdán Sándor, Bíró Béla, Divéki Imre, Duba Ár- 
pád, Farkas Sándor, Frank József, Gál György, 
Gáspár István, Győrbíró Dezső dr., Keresztes Ar- 
tur, Kiss József, Késa Ferenc, Novrin József, Nagy 
János, Szász Mihály, Szöcs Károly, Tóth Albert, Un- 
gor Károly. A negyedik kerületben: Bárány István, 
Diószegi Zoltán, Fekete József, Hajdú Antal, Kere- 
kes Albert, Kiss Bálint. Lakatos János. Németh La- 
jos Pap Károly, Sárközi Zsigmond, Teleki Endre, 
Vincze Mihály. Az ötödik kerületben: Borbás Sán- 
dor. Csontos Imre, Földes András, Juhász Kálmán, 
Kádár István, Meskó Sándor, Miskolczy Béla és Né- 

meth Károly. Ezenkívül minden kerületben még meg 
felelő számú póttagokat is választottak. 

A közgyűlés legfontosabb határozata az volt, a 

mellyel egyhangúlag kimondotta, hogy az egyházke- 
rület nagy családi lapját, a Református Jövő-t min- 
den adófizető egyháztag részére járatni fogja és er- 
re a célra az egyházi adóhoz tizenhat, illetve húsz 
százalékos 

sajtópótlékot szavazott meg. 

Eszerint a legszegényebb egyháztag a kéthetenként 
megjelenő lapot a mai hatvan leies ár helyett éven- 
ként húsz leiért kapja meg. 

A közgyűlés után Neubauerné Basa Mária adott 
elő mély érzéssel egy svéd éneket. A szép énekszá- 
moi orgonán Neubauer I. kisérte. Ezt követte a re- 
formátus 

FÉRFISZÖVETSÉG KÖZGYűLÉSE. 

Bakos László a főtitkári jelentésben ismertette 
a református férfiszövetség célját és elműlt évi mű- 
ködését, amelynek keretében nemcsak a lelki épülés- 
re, hanem az általános művelődésre is sulyt helyez- 
tek. Mlismerésre méltó szociális munkát is végeztek 
és különösen a szegény betegek gyógykezelése ér- 
dekében folyt dicséretes munka. A férfiszövetség 

gyárvárosi tagozatának munkásságáról Tóth Ben- 
jámin tagozati elnök számolt be. Hangoztatta, hogy 
a gyárvárosi tagozat célja a református hívek egy 
táborba való tömörítése, egymás megsegítése és ön- 
tudatos. áldozatkész református férfiak nevelése. 
Ezen célok érdekében lelkes munka folyt. 

Bogdán Sándor pénztári és Kozma István ellen- 
őri jelentésének elfogadása után a tisztújításra ke- 
rült a sor. Egyhangulag a következő vezetőséget vá- 
lasztották meg. Elnök Takáts Lajos dr., alelnökök 
Tóth Benjámin és Pénzes Lajos, főtitkár Bakos Lász- 
ló, titkár Horvay Béla, pénztáros Bogdán Sándor, el- 
lenőrök Kozma István és Wawrinszky Béla, választ- 
mányi tagok: Adorján Mihály, Brády Albert dr., 
Csapó Gyula, Molnár Károly, Plank Pál, dr., Simon 
Gyula dr., Andris Sándor, Jancsó Károly, Kegyes 
István, Kiss János, Thury György, Varga Sámuel, 
Duba András, Farkas József, Fogarassy Zoltán dr., 
Györbíró Dezső dr., Kósa Ferenc, Movrin József, 
Nagy Károly, Pogány Béla, Fábián Imre, Kerekes 
Albert, Németh Lajos, Teleki Endre, Varga József, 
Csontos Imre, Kiss Antal, Patay Márton, Szilágyi 
József és Török András. 

A választás után Debreczeni István vezetőlel- 
kész szeretettel köszöntötte az új elnököt és műkö- 
désére Isten áldását kérte. Takáts Lajos dr. vála- 
szában hangoztatta, hogy megválasztását nem az ed- 
dig végzett munka jutalmának, hanem köteles mun- 
kavállalásnak tekinti. Kijelentette, tisztában van fel- 
adata sulyosságával, de ez nem teszi kishitűvé, Utalt 
arra, hogy lelkes és harcos férfiakat kíván nevelni 
az egyház védelmére. 

A református egyház különben sem volt soha az 
elesett lelkek, hanem a harcos férfiak egyháza. 

- Bethlen Gábor harcos lelke lobogjon tovább 
bennünk - mondotta - és ezt a lángot szítsák Jo- 
bogó fáklyává, hogy megtisztítsa lelkünket a bűnök- 
től. A református egyház legyen erős bástya és a 
harcban használjuk ősi fegyvereinket. Ezek a fegy- 
verek 

az egyenes gondolat, a hajlíthatatlan gerinc és 
az áldozatkészség. 

Ha ez megvan, akkor munkánk eredménye még jobb 
lesz. Végül megköszönte az új vezetőség iránt meg- 
nyilvánuló bizalmat és igéretet tett, hogy igyekezni 
fognak ezt a bizalmat kiérdemelni. 

Azután a középiskolás gyermekek énekkara éne- 
kelt. Az énekkart Bereczky Sándor segédlelkész ve- 
zette, aki valóban derék munkát végzett a gyermek- 
kar megalakítása és előkészítése körül. Ezután kö- 
vetkezett a református 

NőÖSZöÖVETSeG KÖZGYűLÉSE. 

özvegy Pászti Jenőné alelnöknő megnyitó be- 
széde után Török Mariska felolvasta a titkári jelen- 
tést. Ebből kitünt, hogy a református nőszövetség 
derekasan kivette részét a nevelő és szociális mun- 
kából. Szednicskáné Kósa Zsuzsa a pénztári és Márk 
Etelka az ellenőri jelentést terjesztette a közgyűlés 
elé. majd Debreczeni István vezető lelkész mondott 
köszönetet a férfi és nőszövetségnek a végzett mun- 
káért. 

A közgyűlések és a vallásos ünnepség Bakos 
Tászló szép szavalata után gyülekezeti énekkel ér- 
tek véget. 

DÉLI HIRLAP 
automata telefonszáma: 8.10 
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A nagyszerüen 

fölényesen győzött a 
(A' két Chinezul-játékossal megerősített 

CAMT a fővárosi Rapid ellen vasárnap délután 

Temesvárott olyan nagyszerü játékot mutatott, 

hogy azt öröm volt nézni. Kár, hogy az idő nem 

v alegke edvezőbb, mert így a vártnál kevesebb 

számú n e a pályán és emiatt az 

anyagi eredmény jórészt elmaradt. Akik azonban 

az eső ellenére megjelentek a pályán, olyan mér 

kőzést láthattak, amely nemcsak végig lekötötte 
a figyelmet, hanem a kitűnően szereplő CAMT 

pompás győzelmével is végződött. A játék ma- 

gas színvonalú volt és minden tekintetben kielé- 
gített. A CAMT csapatára szinte nem lehetett 
Táismerni. Minden csapatrész lelkesen és önfel. 
áldozóan küzdött. Különösen a fedezetsor ját- 

szott kitűnően és szívósan. Petsovszki teljes mér- 
tekben bevált és hasznos munkája nagyban elő- 
segítette a sikert. A csatársor az okos támadá- 
sokat gyorsan, nagy lendülettel és gólratörő el- 
hatarozottsággal vezette, aminek meg is volt a 

meegérdemelt eredménye. A Rapid közvetlen vé- 
delme sokszor kapkodott és ezzel lehetővé tette 

a CAMT csatárainak a gólhelyzetek előkészité- 
set. A fővárosi halfsor keményen védekezett, de 
csak Vintila nyújtott megfelelő játékot. A csa- 

társor a mezőnyben szépen játszott, de az elap- 
rózott támadások az ellenfél kapujánál mindig 
elakadtak. A nagy nevek közül csak Barátky volt 

az, aki kitűnt és különösen messziről elért bom- 
bagólja volt mintaszerü. Auer és Bogdan szin- 

játszó CAMT 
Rapid csapata ellen 

telenül játszottak, Moldoveanu csak durvaságá- 
vel hívta fel magára a figyelmet. 

A mérkőzés első félidejeben állandóan a 
CAMT támadott és a sorozatos támadások már 
a tizennyolcadik percben eredményre vezettek. 
Bindea gyors lefutás után középre adta a labdát 
és Thierjung megszerezte a vezetést. A negyve- 
nedik percben Gerber szabadrugásból elért gólja 
növelte az előönyt. A második félidő szintén a 
CAMT osztromával kezdődött. A Rapid azonban 
az ötödik percben felszabadult és Barátky húsz 
méterről küldött váratlan lövése Eichler hálójá- 
Dba jutott. A gól utan a Rapid szorongatott és ha- 
falmas irammal igyekezett egyenlíteni, de a 

CAMT-védelem jól működött. A győzelmet biz- 

tosító gólt a huszonnyolcadik percben érte el a 

CAMT Bindea révén. A végeredményt Gerber 

szabadrugása után Reiter gólja állította be. Így 

jett az eredmény á:1 (2:0) a CAMT javára. 

Az országos bajnokságot ebben az évben is a 

Venus csapata nyerte meg teljesen megérdemelten. 

A, vasárnapi fordulóban a Ripensia ellen vivta meg 

nehéz harcát és csak elkeseredett küzdelem után 

tudta a győzelmet megszerezni. Ezzel a győzelemmel 

azonban végleg bebiztosította bajnokságát. A Rapid 

FC súlyos vereséget szenvedett a CAMT együttesé- 

től, amely végig jobban, eredményesebben és lendü- 

jetesebben játszott. Aradon az AMEFA leadott egy 

nagyon értékes pontot a Sportul Studentesc ellen. 

Az aradi munkáscsapat két hét óta visszaesett és 

vasárnap sem tudott meggyőző játékot mutatni. 

nö 

Venus-Ripensia 2:1 (2:1). A két csapat na- 

gyon szep játékot mutatott és a temesvári csapat 

legalább döntetlent érdemelt volna. A második fél- 

időben hatalmas zápor keletkezett, amely haszna- 

vehetetlenné tette a talajt. A Ripensia kezdése után 

hevesen támadott és már a negyedik percben meg- 

szerezte a vezetést. Haas szalad le szélen, beadását 

Dávid elvéti és Dobay közelről gólt rug. Ezután Mi- 

oc küld hatalmas lövést kapura, amelyet Dávid 

csak elvetődéssel tud megfogni, Közben azonban fej- 

jel a kapufának esett. Orza beadását Bodola juttat- 

ja rendelteteési helyére, míg a győzelmet jelentő gólt 

lordache szerezte. 

Sportul Studentesce-AMEFA 1:1 (1:0). A fő- 

városi diákcsapat végig jobban játszott ellenfelénél 

és igy megérdemelten szerezte meg a mérkőzés egyik 

pontját, amelyre inkább az aradiaknak lett volna 

nagy szükségük. A Sportul Studentesc játékosai na- 

gyon gyorsak és jól játszanak, ezzel szemben az 

aradi együttes tagjai nehezen találtak magukra és 

amikor játékba lendültek, vége volt a mérkőzésnek. 

Az első félidőben Mihailescu megszerezte a vezetést, 
1. Venus 21 14 3 4 59:17 31 

amelyet szünet után Ludwig kiegyenlitett. 
2. Rapid FC 2110 7 4 60:30 27 

UDR-Victoria 5:2 (2:1). A resicai csapatnak 3. UDR. 21 8 9 4 40:34 25 

nem okozott különösebb nehézséget a kolozsvári 4. Sp. Studentesc 21 111 3 40:30 25 

Victoria, amely csak az első félidőben tudott ellen 5. CAMT 21 9 4 8 35:47 22 

állani a honi együttes rohamainak. Micu beadásából 6. Ripensia 21 8 5 8 34:35 21 

Dura szerezte meg a vezetést, amelyet Pop IV. ki- 7. Carpat 21 8 4 9 36:39 20 

egyenltett. Szöllősi átadását viszont Micu helyezi ka
- 8. AMEFA 21 0 1 11 34:39 J90 

puba. Szünet után az UDR döntő fölénybe kerül
t és 9. U. Tricolor 21 7 5 0 28.37 19 

Pop, Negru (11-esből) és Zsizsik révén szerez ujabb 10. Gloria CFR 21 8 112 25:54 17 

gólokat. A Victoria részéről Hegedüs szépített az 11. Juventus 21 4 6 11 3544 14 

eredményen. 
12. Victoria 21 4 4 13 1837 12 

-- - 

Ligaselejtező mérkőzés 

A Banatul legyözte 
a Metalosport Calan csapatát 

A ligaselejtező mérkőzésen mindkét csapat 

erősen küzdött. A Metalosport biztos volt győ- 

zelmében és ez az elbizakodottság megbosszúlta 

magát. A calani csapat kétszer is vesztett, de a 

Banatul nemcsak, hogy kiegyeniített, hanem még 

a győztes gólt is megszerezte. A Banatul végül 

is á:2 arányban győzött, 

A Ferencváros nyerte 
Magyarország 

labdarugóbajnokságát 
Vasárnap játszották le Magyarország nemzeti 

bajnoksaágának döntő mérkőzéseit és ez alkalommal 

a Ferencváros fölényes győzelmet aratott a Taxi- 

sok felett, mig az ujpest leadott egy pontot a Kis-
 

pest ellen. A Hungária legyőzte ugyan a Gamma
 

együttesét, de nem birta befogni a Ferencvárost, 

Carpat FG-Juventus 4:3 (3:2). A nagybányai 

csapat megérdemelten nyerte a Bucurestiben leját- 

szott mérkőzés két pontját és ezzel biztosította ben- 

maradását a nemzeti bajnokság A. osztályában. A 

Juventus ezuttal is szétesően játszott, bár csatárso- 

ra ezuttal eredményesebb volt. Lukács szerezte meg 

a vezetést, de ezt Brandabura szögletből kiegyenli- 

fette. Gállisz gólját viszont Naciu egyenlitette ki. 

A Carpat nem hagyja magát és Szőke révén ujból 

vezetésre tett szert. sőt Telegdy két gólos vezetés- 

hez juttatta csapatát. A Juventus részéről Sinkó 

szerzett ujabb gólt. Ezt azonban csak egy kétes 11- 

esből birta megszerezni. 

Gloria CFR-Unirea Tricolor 1:0 (0:0). Az 

Unirea Tricolort kellemetlenül érintette a galati csa- 

pat kiméletlen játékmodora. A hazai csapat végig 

erélyesen, sok helyütt pedig tul keményen játszott. 

Az egyetlen és egyben győztes gólt Demény szerez- 

te meg. 

A nemzeti bajnokság állása: 

Ujpest-Kispest 0:0. Heves iramu mérk
őzés, a 

melyen a csapatok megosztoztak a 
pontokon. 

Szolnoki MAV-Elektromos 4:
3 (1:3). 

Bocskai-Haladás 5:0 (1:0). 

Szeged FO-Kassai AC 3:2 (1:0). 

B-osztályos mérkőzések: Gloria -Piskii CFR 

0:0, FC Craiova-NAC 4:1, Universitatea -Ciment 

8:1, Olt-Sodronyipar 5:1. 

Ferencváros-Taxisok 7:1 (1:1). Az első fél- 

időben a Taxisok tartották magu
kat, szünet után 

azonban a Fradi felülkerekedet
t és biztosan nyer- 

te a mérkőzést. A gólokat Sárosi 
dr. (3), Kiss (2), 

Posa, Kiszály, illetve Serfőző szerezték. 

Hungária -Gamma FC 2:1 (1:1). A Hungária 

csak szerencsével nyerte a mérkőzést,
 mert a Gam- 

ma legalább olyan jó volt. A Hungá
ria góljait Du- 

dás és Béky löttek, mig a Gamma részéről Sütő
 

volt eredményes. 

Ckinezul kombinált-Detta 

válogatott 7: 2 

A Chinezul kombinalt csapata Dettán ven- 

Magyarország 1940. évi bajnok- amely megnyerte 

ságát. 

dégszerepelt. Ellenfele Detta válogatott csapat
a 

-
 

A legolcsóbb sportcikkek és 
azok javitása 

A. M. Mülley-nél 
TIMISOARA 

I., Str. Solderer 11. 
Fióküzlet: IV. B. Berthelot 

0. 

A héten valamennyi 
nemzeti bajnoki mérközést lejátsszák 

A nemzeti bajnokság bizottsága úgy határo- 

zott, hogy ezen a héten valamennyi nemzeti bajnoki 

mérkőzést le kell játszani. A határozat értelmében 

csütörtökön Hősök Napja ünnepén játsszák le Bu- 

curestiben a Sp. Studentesc -Venus, Radip FC- 

Juventus mérkőzéseket. A szombati nemzeti ünnepen 

viszont az Unirea Tricolor -UDR mérkőzés kerül le- 

bonyolításra, ugyancsak a fővárosban. 
z 

Egyházszeretet jellemzi 

az evangélikus egyházközség 
minden tagját 

A temesvári evangélikus egyházközség vasár- 

nap délben élénken látogatott közgyűlést tartott, a 

melyen Wachsmann Alvin dr., az egyházközség fá-
 

fadhatatlan tevékenységű felügyelője és Argay 

György főesperes elnökölt. A közgyűlést megelőzően 

a templomban istentisztelet volt és azt Schemmel 

Victor lelkész mondotta. Utána az egyházközsé
g 

tagjai nagy számban a tanácsterembe vonultak, ahol 

beható megbeszélés keretében elintézték az egyház 

ügyeit. Első sorban a mult évi zárszámadásokkal 

és ezzel kapcsolatban az egyház anyagi helyzetével 

foglalkoztak. A számadásokat, valamint az anyagi 

helyzetről szóló jelentést Kőszeghy Aranka egyház- 

községi pénztáros-könyvelő terjesztette elő. A köz- 

gyülés megnyugvással vette tudomásúl, hogy a rend- 

kivül nehéz idők ellenére az egyház számadásai ne
m 

zárúltak veszteséggel és az egyházközség minden 

kötelezettségének pontosan és hiánytalanul eleget 

tehetett. Ez az örvendetes körülmény annak a 
nagy 

egyházszeretetnek és áldozatkészségnek a tanúbi- 

zonysága, amellyel az egyháztagok, magyarok és 

németek egyaránt, mindenkor az egyház 
mellett ál- 

lanak és igyekeznek kötelezettségeiknek anyagi 
te- 

kintetben is az egyházzal szemben eleget t
enni. Igy 

megállapitást nyert, hogy az elmúlt esztendőben
 ki- 

vetett egyházi adóból mindössze tizenöt százalék 

nem folyt be és ez is olyan természetü hát
ralék, a 

mely meltányos elintézést igényel. Foglalkozo
tt az 

egyházközség azzal a tervvel is, hogy az egy
ház há- 

zában az egyik lakást kiürítteti és megfelelő
 terem- 

mé alakítja át az ifjúság részére, ahol össze
gyűlhet 

és kulturális munkáját végezheti. Ez a terv
 már leg- 

közelebb megvalósításra is kerül. Több be
lső termé- 

szetü kérdés letárgyalása után a közgyülé
s véget 

Brandeisz József növendékeinek 

hangversenye 
Igen szép zenei délután keretében tettek tanu

- 

ságot Brandeisz Jözsef zeneiskolai heg
edűtanár nö- 

és haladásukról. Schneider Ottokár kitün
ő tehetségű 

hegedüs, ugyancsak igen figyelemremé
ltó muzsikus 

Stanciu Stefan is, valamint Metzenrath Anna, Ot
- 

jacan Eduard, Pál Tibor, Wagner Vik
tor, akik kitú- 

nően játszották darabjaikat. A délután
 további so- 

rán, Bayer Ferenc, Daum Péter, Bleich
 Károly, Ger- 

zanich Amália és Böss Edwald jelesk
edtek. Feuer 

László meleg tónussal és mélyérzésű
 zeneiességgel 

játszotta Csajkowszkij és Hubay
 műveit. Serbu Agi 

és Schwagen Hermina szintén igen j
ók voltak. Bo- 

zsák Norbert Viotti művének kitünő előadásával 

aratott rendkivüli sikert. Dobrozemsk
y Máté vérbeli 

muzsikus a legátfogóbb értelemben
. Elmélyült ze- 

neiség, tökéletes biztonság, meleg, 
szépséges előadás 

jellemezte játekát. Jónás Gyula Be
riot hangverse- 

nyét adta, úgy előadásban, mint tec
hnikai felkészült- 

ségben tökeletes teljesitményt nyuj
tva. österreicher 

László játékát magabiztos nyugalom, kerek széáép 

előadás jellemezte. Igen jó muzsikus
 lesz belőle. Fa- 

ragó Marcel és Gellért Éva az általuk 
előadott mű- 

vekkel betetőzték multkori sikerüket. sSzámukna 

már nyitva áll a művészi jövő útja. 
A közönség lel- 

! kes hangulatban ünnepelte az előa
dókat és kiváló 

oktatójukat, Brandeisz József professzort, akinek 

pedagógiáját száz százalékosan igazolja az
 a nagy- 

növendékei felmutattak, 
szerű eredmény, amelyet 

volt, amelyet szép játékkal fölényesen leg
yőzött. 

(F.) 

vendékei a zeneiskola nagytermében kép
ességükről
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- KOÖZGAZDASÁG 
A készletek csökkenése miatt 

üzlettelen a 
Lanyhult az export, de az árak szilárdak 

A' romániai gabonatőzedéken az elmúlt hé- 
ten fokozódott az üzlettelenség. A kikötőváro- sokból napról-napra kevesebb gobanaszállítóhajó 
indul, ezek is inkább a Dunán, valamint a Feke- te-tengeren a közelkeleti és görög kikötőkbe. En- 
nek megfelelően az exporttevékenység is lany- 
hult. Hogy a kereslet ilyen mérvű megcsappaná- 
sa mellett az árak nagyobb mértékben nem es- 
nek, annak főleg az az oka, hogy majdnem min- 
den mezőgazdasági termékben nagyon kicsinyek 
az eladásra kerülő készletek. Egyes cikkekben 
emiatt az árak erősen tartottak, így kukoricá- 
ban, rozsban, zabban és olajosmagvakban. 
A hét végén a fontosabb romániai gabona- tőzsdéken a következő árakat jegyezték: 

Bucuresti: 72 kg-os búza (4 százalék ide- 
gen anyaggal) 57.500 iei, 57 kg-os árba (6 szá- 
zalékkal) 46.000 lei, vegyes kukorica 49.500 lei. 

Braila: 75 kg-os búza (3 százalék idegen 
anyaggal 63.250 lei, 57 kg-os árpa (5 plus 6 szá- 

zab (3 plus 3 százalékkal) 58.000 lei, száritott 

atatkan 

gabonapiac 
zalék idegen anyaggal) 45.000 lei, 70-71 Kg-os 
rozs (4 plus 4 százalékkal) 62000 lei, 40 kg-os 

kukorica 51.000 lei, Victoria borsó 160.000 lei, 
napraforgómag 108.000 lei. 

Galati: 76 kg-os búza (1 százalék idegen 
anyaggal) 65.000 lei, 38 kg-os árpa (3 plus 3 
százalékkal) 47.000 lei, 60-70 kg-os rozs (2 
plus 2 százalékkal) 62.750 lei, 41-42 kg-os zab 
(3 plus 2 százalékkal) 59.000 lei, I-a szárított 
kukorica 52.000 lei, Victoria borsó 150.000 lei, 
tökmag 150.000 lei, napraforgomag 97.000 iei, 
repce 97.000 lei. 

Constanta: 77 kg-os búza (2 százalék ide- 
gen anyaggal) 65.000 lei, 58 kg-os árpa (4 plus 
4 százalékkal) 46.500 lei, 70-71 kg-os rozs (3 
plus 3 százalékkal) 83.000 lei, 40 kg-os zab (4 
plus 4 százalékkal) 57.750 lei, I-a száritott ku- 
korica 52.000 lei, Victcria borsó 152.000 lei, nap- 
raforgómag 102.000 lei. . 

A bankok hosszulejáratu 
hiteleket is nyujthatnak 

„ Közöltük azt a miniszteri rendeletet, amely 
utal a banktörvény azon intézkedésére, amely 
szerint a vállalatoknak letétet és betátet elfo- 
gadni nem szabad. A pénzügyminisztérium köz- 
1i, hogy azon tőkék tekintetében, amelyeket a 
vállalatok, mint tisztviselői, vagy munkásalapot 
kezelnek, újabb rendelet fog megjelenni. A kér- 
dést a minisztérium most tanulmányozza. Ugyan. 
ezen körrendelet magyarázatot fűz az ávrilis 
20-án kiadott azon korábbi rendelethez, amely 
szerint csak rövidlejáratú hitelügyletek azok, 
amelyeket kizárólag a bankok köthetnek meg. 
(Banktörvény 39. szakasza.) A magyarázat sze- 
rint nincsen ültva a bankok számára, hogy föld- 
művesek számára egy évet és mások számára 
hat hónapot meghaladó hitelt nyújtsanak. 

A NAGYy : 
Lta: Ifjabb KUBAN ENDRE. 

WESSELÉNYINE ZSIBÓN 
Wesselényi Cserey Heléna, a gyenge törékeny 

asszony, aki sohasem foglalkozott a gazdasággal, 
most majdnem megoldhatatlan feladat előtt állott. 
Wesselényi Miklós pazarlasaival roppant vagyona 
mellett is adósságot adósságra halmozott. 

Az asszony kezébe vette a dolgot. Szakkönyve- 
ket hozatott, éjszakákon át tanult, olvasott, míg 
nappal maga látott a gazdaság után. Cselédsége és 
a jobbágyság a szenvedő, de némán tűrő asszonyt 
szentként tisztelte és szerette. József császárnak a 
jobbágysággal kapcsolatos rendeletét Erdélyben nem 
hajtották végre. Kivételt csak Zsibó képezett, ahol 
a jobbágyokat Wesselényiné védelmezte. " 

Ennek az észszerűsége hamarosan meg is mu- 
tatkozott. A birtok jövedelme egyre emelkedett és 
az adósságok csökkentek. Wesselényinének legna- 
gyobb gondját férje híres lóistállója okozta. Angliá- 
ból hozatott szakértőket és sikerült a ménest nem- 
csak eddigi nívóján megtartani, hanem azt fejlesz- 
teni is. 

Mialatt Wesselényi Miklós a kuffsteini vár bör- 
tönében számlálta a napokat, melyekből hónapok. 
majd évek lettek és felesége rendbentartotta és nö- 
velte a pirtokállományt, addig Erdélyben az ember- 
telen bánásmód, mely a jobbágysággal szemben nyil- 
vánult meg, véres parasztfelkelésben bosszúlta meg 
magát. 

Erdélyben a forradalmat leverték. József szigo- 
rú rendeletekben könnyiti meg a jobbágyság sorsát 
és elrendeli a basáskodó tisztviselők elrettentő meg- 
büntetését is. A forradalom okozta pusztítások azon- 
ban szörnyű sebek maradnak sokáig Erdély testén 
és az a birtok, ahová a pusztításoknak még a szele 
sem ért el, Zsibó volt, mert itt a jobbágyság fegy- 
veresen állt: őrt Wesselényiné és birtoka mellett, 
hogy semmi bántódása ne történhessen. 

Sem a forradalom, sem a rengeteg munka és 
fáradtság nem törte meg Wesselényinét, aki barátai 
és ismerősei segítségével hónapról hónapra, évről- 
évre ujabb kegyelmi kérvényekkel ostromolta a csá- 
szárt. férje szabadonbocsátása érdekében. 

Végre ütött a szabadulás órája. Pontosan négy 

g08). A felügyelő-bizottságba kerültek Dumitres- 

megvannak számlálva. A hideg és puritán uralkodó 

Megalakult a droguisták 
helytartósági csoportja 

A droguisták országos szövetségének temesi 
csoportja most tartotta alakuló közgyűlését a 
Kereskedelmi Testületek Szövetségének helyisé- 
gében. A csoport tagjai a királyi helytartóság te- 
rületén működő droguisták. A megalakulás ki- 
mondása után megválasztották a csoport vezető- 
ségét és ennek tagjai a következők lettek: elnök 
Krayer Elemér. alelnökök Zeiner Imre (Arad) és 
Blumberg Raoul (Temesvár), titkár Fromm Sán. 
dor, pénztáros Pandely Emilia. A választmány 
tagjai lettek: Hőnig Magdolna, Ordelt László 
(Arad), Fromm Ervin (Lugos), Hamburger 
Jenő (Lugos), Izrael Jenő (Betrozsény), Szeke- 
res Akos, Schrodt Sándor és Popeti Iuliu (Lu- 

cu Ion és Zala András, hites könyvszakértő lett 
Suciu Ioan. Az új csoport a megalakulás után 
nyomban megkezdi működését. 

évnek kellett eltelnie, hogy egy februári reggelen 
porkoláb jelenjen meg Wesselényi cellája előtt és 
azt a várbörtön irodájába hívja fel. Itt hivatalos szá- 
razsággal iratot csvastak fel, melyben röviden tu- 

domására hozták, hogy büntetése letelt és ismét sza- 
bad emberként élheti tovább életét. 

A rászakadt nagy örömtől az első pillanatban 
meg sem tudott szólalni, amikor a száraz és kemény 
várkapitány átkarolta és szivélyes mozdulattal la- 
kásába vitte át, mint vendégét, ahol négy esztendő 
után ismét teritett asztal fogadta... 

Wesselényi innen egyenesen Bécsbe utazott, a 
hol felesége várt reá. Cserey Heléna a viszontlátás 
első boldog órái után büszke pirral az arcán a szálló 
istállójába vezette urát, ahol az boldog örömmel üd- 
vözölhette a híres négy szürke vasderesét, melyek 
hangos nyerítéssel fogadták rég nem látott gazdá- 
jukat. 

Bécs azonban szomorú és komor volt. A Burg 
előtt ezres tömegek álldogáltak napok óta, mert híre 
járt, József császár halálos beteg és végóráit várták. 

József akkor már régóta tudta, hogy napjai 

nem félt a haláltól. ennél számára nagyobb csapást 
jelentett az, hogy látnia kellett politikai elgondolá- 
sainak összeomlását és csődjét. Igy történt azután, 
hogy Józsei testben és lélekben megbasonlottan a 
halála előtti napokban visszavonta Magyarországra 
és Erdélyre vonatkozó rendeleteit. Tolivonással meg- 
semmisitette mindazt, amiért tíz éven át éjjel és 
nappal dolgozott. Kivéve a türelmi rendeletet, a lel- 
kész rendezésre és a jobbágyságra vonatkozó intéz- 
kedéseit. 

Titoknokának a magyar rendek számára még 
egy sort diktált, mely egész uralkodását élesen meg- 
világította: 

-- Remélem. a rendek ebből belátják önzéstelen- 
ségemet és javakra célzó törekvésemet. 
Jézsef császár halála új irányt adott az ország- 

nak. új irányt az irodalomnak és közművelődésnek 
is. A tíz éve hallgató nemzetgyülést ismét összehív- 
ták és ezen Wesselényi Miklós báró csakhamar nagy 
szerephez jutott. 

Az addig különcködő, vadászgató, vad kalando 
kat kedvelő főúr megtalálta életének értelmét és be- 
levetette magát a politikai élet forgatagába, hogy 
ezzel fajának és Erdélynek, mint Magyarországnak 
hasznára lehessen. 

Megszüntették a CAPS forgalmi adómen. 
tességét. A pénzügyminiszter az 1936. november 
i6-án kiadott rendeletét, amely a CAPS-ot a for- 
galmi adó fizetése alól mentesítette, visszavonta 
és elrendelte, hogy 1940 április 1-i hatállyal az 
Autonom Erdőpénztár is köteles eladásai után 
leroni a forgaimi adót. Az állami erdővagyon ke- 
zelésére és értékesítésére tíz évvel ezelőtt meg- 
alakalt Autonomi Erdőpénztár (CAPS) adó és 
egyéb kedvezményei hatalmas összegekre rug- 
nak, amelyek távolról sem állnak arányban azok- 
kal a jövedelmekkel, amelyeket a CAPS az állam 
számára produkált. Erthető tehát, hogy a pénz- 
ügyminiszter a CAPS adókedvezményeit fokoza- 
tosan leépíti. amelynek első etappja a forgaimi 
adómentesség megszüntetése. 

Franciaországba helyezték a Nemzetközi 
Fizetések Bankjának székhelyét. A Nemzetközi 
Fizetések Bankja vezetősége az elműlt héten 
ülést tartott. amelyen elhatározták, hogy a B. I. 
Z. központját Baselből, a háború idejére, a nyu- 
gatfranciaországi Chateaux d'Oex-be helyezik 
át, A B. I. Z. értékeinek átszállítása új székhe- 
lyére már meg is történt. Ugyanitt fogják meg- 
tartani a B. I. Z. ezévi közgyűlését is, amelyre 
azonban a német delegátusok nem mennek el. A 
székhely áthelvezését az amerikai jegybankok is 
helyeslik, viszont az olaszok és németek hevesen 
ellenezték. 

A romániai tengeri felhasználása Ma- 
gyarországon. A kormány 5000 vagon tengeri ki. 
itelét engedélyezte Magyarországba. A mennyi- 
ség háromnegyedrészét már kiszallítottak. A ro- 
mániai tengeri kiosztását kizárólag a Futura in- 
tézi és pedig a serteéshízlaldak azt olcsobb áron 
kapják és ennek megfelelően mérsékelt áron tar- 
toznak az élősertést piacra hozni. 

= A vám felének lefizetése mellett lehet be- 
hozni mezőgazdasági gépeket. A hivatalos lap- 
ban megjelent rendelettörvény ötven szaázalék- 
kal csökkenti bizonyos mezőgazdasági gépek be- 
hozatali vámilletékét. amelyek a mezőgazdaság 
fejlesztésére szükségesek. A törvény szerinti il- 
letékmérséklést a pénzügyigazgatóság, illetve a 
vámigazgatóság engedélyezheti ez év december 
31-ig, a földművelésügyi minisztérium közben- 
járása alapján, amely ellenőrzi, hogy a kedvez- 
ményesen behozott gépeket földművelőknek ad- 
ják-e el. Azok után a gépek után, amelyeket 1941 
első felében nem adnak el, utólagosan meg xell 
fizetni az elengedett illeteket. A törvényrende- 
let ezer darab traktorra ekével és 200 traktorra 
eke nélkül, ezer cséplőgépre tízezer darab ekére 
és egyéb gépekre vonatkozik. 

WESSELENYI AZ ORSZÁGGYŰLÉSEN 
Lipót troónralépése a Habsburg uralom legnehe- 

zebb óráiban történt. A francia forradalom esemée- 
nyei és annak magyarországi hatása, József ural- 
kodásának erőteljes visszhangja, a belgiumi szaka- 
datlan villongások és nem utolsó sorban a szeren- 
csétlen kimenetelű és végű törökországi háború, ne- 
héz bel. és külpolitikai események elé állították az 
új uralkodót. II. Lipót felismerve a helyzetet, azon- 
nal békét kötött a törökökkel Szisztovában és ezzel 
kicsavarta külpolitikai ellenségeinek kezéből a fegy- 
vert. Belgiumban és Magyarországon helyreállitotta 
az alkotmányt és késznek nyilatkozott magát ki- 
rállyá koronáztatni. 

November 10-én Pozsonyban a királyi várban 
fogadta a magyar és erdélyi rendek küldöttségeit, 
majd fényes külsőségek közepette az ősi koronázó 
városba ment, ahol a lakosság kitörő örömmel üd- 
vözölte. Pozsonyba a koronázás tizezres tömegeket 
vonzott, akik valóságos vagyonokat áldoztak, hogy 
jó helyről, ablakokból, vagy létrákról láthassák a dí- 
szes bavonulást. Gvadányi József notárius és költő 
a bevonulásról a következő képet festi: 

„Spallért von purgerség, zöld uniformába 
Más része pedig nem volt fehér ruhába, 
Nem tudom, mely nagy volt itten a szekérszám, 
Mivel csak fényekre tátva maradt a szám, 
Hogy ezt mind láthattam, világért nem adnám, 
Látván, hogy a felség van magyar gúnyába, 
Elmerült a szívem öröme árjába." 
A rendek november 12-én tartották meg a ná- 

dorválasztást, amikor is Sándor Leopold főherce- 
get váiasztották meg Magyarország nádorává, akit 
a király azonnal megerősített. A koronázás novem- 
ber 15-én történt és amikor a hercegprímás feltette 
a koronát az uralkodó fejére a meghatottságtól sír- 
ni kezdett. De könnyes lett a szeme Lipótnak és fiá- 
nak, Sándor Leopoldnak, Magyarország nádorának 
is. 

Hosszú évek óta Erdélyben is összeültek a ren- 
dek nemzetgyülésre, melyen Wesselényi Miklós is 
megjelent. Már az első szereplése is nagy feltünést 
keltett. Erdélyben József uralkodása a törvényeket 
teljesen összekúszálta és a meglevőket felborítot- 
ta. A rendek most azon fáradoztak, hogy a közjog 
törvényeit megszerkesszék és az ország régi törvé- 
nyeit megvizsgálják. 

folytatjuk) 
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Oégbírósági hírek. Stiaszny Iosif S. A. 
aradi cégnél dr. Botis Aurel igazgatósági tagsá- 
gát és cégjegyzési jogosultságát a törvényszék 
bejegyezte. - Mercur S. A. pentru Comertul 
Marfurilor Comerciale aradi cég felszámolását a 
törvényszék bejegyezte. Felszámolók Bakács 
Miksa és Friedmann Emil. - Consum S. A. Co- 
merciala aradi cégnél Weisz Mihály igazgatósági 
tagságát és cégbejegyezési jogosultságat a tör- 
vényszék törölte. - Ariton Nicolae S. A. aradi 
cég felszámolása befejezést nyert és a céget a 
törvényszék törölte. 

Magyarország az Ostmarkból visz be pu- 
hafát. Németország és Magyarország között 
megegyezés jött létre, amelynek értelmében Né- 
metország az Ostmarkból 5000 vagon fürészelt 
árút, ezenkívül 1200 vagon bányafát, faragott 
fát, póznát és rudat szállít Magyarországnak 
1940-ben. 

(=) A hivatalos devizaárfolyamok. A Román 

Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai a követ- 

kezők: (Az első szám a vételt, a második az eladást 

jelenti) 10796 felárral: angol font 851.80-877.37, 

dollár 211.65-217.97, svájci frank 47.40-48.85, 

palesztinai font 852.84-878.40, egyiptomi font 

973.54 -899.78. Devizák 3890 felárral: angol font 

567.87-582.08, svájci frnak 31.61-32.57, francia 

frank 3.24--3.31, márka 49-50, olasz líra 7.17, (fel- 

ár nélkül) pengő 26.50-27, (felár nélkül) cseh ko- 

Tona 4.68-4.77, dinár 2.89-3.05 (felár nélküly tő- 

rök lra 82.92-92. 

(=) A banati gabonaárak. A temesvári piacon 

a gabonaárak a következők: Búza 620, tengeri 520, 

zab 620, tökmag 1475, napraforgómag 900 lei. A 

piac csendes, üzletkötés alig van. 

Rádiló 
KEDD JUNIUS 4. 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 12.00: 
Időjelzés, vízállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. 12.10: A Stanescu testvérek zene- 

karának hangversenye. 13.20: Időjelzés, sporthí- 
rek. 13.20: Petre Gusti és Lya Cráciunescu román 
zeneszerzők jazz számait éneklik. 14: Hírek. 14.20: 

Petre Gusti és Lya Cráciunescu jazz-hangverse- 
nyének folytatása. 15: Közlemények. 19: Időjel- 
zés, időjárásjelentés. 19.01: Felolvasás. 19.16: Gh. 

Stefánescu, Vasile Popovici által összegyűjtött 
és hangszerelt basarabiai népdalokat énekli. 19.30 
Lya Constantinescu-Botez énekel. 19.45: Magyar- 

nyelvű hírszolgálat. 19.50: Felolvasás. 20.10: Emi- 
lia Gutianu és Gheorghe Stefanovici énekel. 20.45: 
Hírek. 21.05: A rádió zenekarának szimfónikus 

hangversenye. 22.30: Szvitek, pásztordalok és 
idillek hanglemezről. 23.45: Hírek francia, német, 
angol és olasz nyelven. 

Budapest I. 7.40: Torna. 8: Hírek, hanglemezek. 
11: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 
12.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 13: Időjá- 

rásjelentés. 13.10: Hanglemezek. Közben: 13.40 
Hírek, 14.20: Időjelzés, időjárás és vízállásje- 
lentés. 14.30: Lovászy Ferenc cigányzenekara. 

15.30: Hírek. 17.15: Előadás. 17.45: Időjelzés, idő- 
járás és vízállásj., hírek. 18: Hírek szlovák és ru- 
szin nyelven. 18.15: A Budapesti Ének és Zene- 
társaság énekkara. 18.50: Magyar laboratóriumok. 
19.15: A rádió szalonzenekara. 19.50: Séta a könyv 

napon. 20.15: Hírek. 20.30: A zeneművészeti fő- 
iskola operai tanszakának vizsgaelőadása. A szü- 
netben kb. 22.45: Hírek, időjárásjelentés, hírek 

szlovák és ruszin nyelven. 24: Hírek német, olasz, 
angol és francia nyelven. 24.20: Oláh Kálmán ci- 
gányzenekara. 1.05: Hírek. 

Budapest II. 18.30: Ruszin hallgatóknak. 18.55: A rá 
dió szalónzenekara. 19.15: Francia nyelvoktatás. 
19.45: Mezőgazdasági félóra. 20.15: Jazz számok 
hanglemezről. 21: Hírek magyar, szlovák és ru- 
szin nyelven. 21.25: Melles Béla zenekara. 22.40: 
Időjárásjelentés. 

Szerda, június 5. . 
Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 12.00: 

Időjelzés, vízállásjelentég, egészségügyi tanácsok. 
12.10: Costica Tandin zenekarának hangversenye. 
13.20: Időjelzés, sporthírek 13.30: Vania Lefcenco 
nepdalokat játszik harmonikán. 14: Hírek. 14.20: 
Jean Moscopol énekel. 14.40: Cristache Popescu 
fuvola-hangversenye. 15: Közlemények. 19: Idő- 
jelzés, időjárásjelentés. 19.01 Gigurtu Ion mur- 
ka és közlekedésügyi miniszter felolvasása. 19.16: 
Román népdalok az ország minden tájáról. (Hang 
lemezek). 19.55: Magyarnyelvű hírszolgálat. 20.05 
Tonescu-Sisesti nemzetgazdasági miniszter felol- 

. vasása. 20.20: Arta Florescu énekel. 20.45: Hírek. 
21.05: A rádió hangverseny zenekara. 22.10: Hí- 
rek, sporthírek. 22.30: Ion Filionescu zongora- 
hangversenye. 22.55: Serban Tassian román le- 
gendákat és balladákat énekel. 23.45: Hírek fran- 
cia, német, angol és olasz nyelven . 

Budapest I. 7.40: Torna. 8.00: Hírek, hanglemezek. 
11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 12.10: Nemzetközi 

vizjelzőszolgálat. 13: Időjárásjelentés. 13.10: Hei- 
nemann Sándor tánczenekara. Közben 13.40: Hí- 
rek. 14.20: Időjelzés, időjárás és vizállásjelentés. 
14.30: Az első honvédgyalogezred zenekara. 15.30 
Hirek. 17.15: Gyermekdélután. 17.45: Időjelzés, 
időjárásjelentés, hírek. 18.15: Kodály: Háry Já- 
nos szvit. Hanglemez. 18.45: Katonai előadás. 
19.10: Országh Tivadar hegedűl. 19.35: Egészség- 

ügyi előadás. 20: Keringők. 20.15: Hírek. 20.25: 

Berkes Béla cigányzenekara. 21: Bokréta. 21.20: 
Hanglemezek. 22.10: Dohnányi Ernő zongorázik. 
22.40: Hirek, időjárásjelentés. 23.10: Táncleme- 
zek. 24: Hírek idegen nyelveken. 24.20: Farkas 
Béla cigányzenekara. 1.05: Hírek. 

Budapest II. 19.10: Ferrara urai. 20.30: Olasz nylev- 
oktatás. 21: Hírek. 21.25: A rádió szalonzenekara. 
22.40: Időjárásjelentés. 

APRÓ HIRDETÉSEK 
Az apréhirdetések dija előre fizetendő 

LEVELEZES és HAZASSÁG a törvényes intézkedések miatt nem közölhető. ALLASKERESÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tíz lel. 
Vastag betűvel szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés húsz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. 
Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Apróhindet et felvesz: I. kerületben: Déli Hírlap kiadóhivatala, Piata 

Bratianu 3 Telefon: 28-10. II. kerületben: Popovici trafik, Piata Badea Cartan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb templom mellett). - Grosz trafik. 

Calea Dorobantilor 2. II. kerületben: Fiauder trafik, Piata Lahovari IV. kerületben: March trafik, Piata Küttl. -Nógrády trafik (Corso mozi mellett). 
- 

Vass trafik, Piata Dragalina 6. Telefo 
rerrköz 

Í Alkalmazás 

Női fodrász keres két jó munkaerőt, 
víz és vasban. Ajánlatokat „Tartós 
állás" jeligére a kiadóba kérek. 1040 

Szövőmestert keresünk, aki a jac- 
auard szövészetben kellő jártassággal 
bír. Ajánlatokat „Webmeister" jeli- 
gére Rudolf Mosse Cluj címre kérünk. 

ranulólányok felvétetnek. Tóth Elena 
Salon de mode I. Str. Eugen de Savo- 
va 7. I. emelet. 1051 

Fiatal zongoristanő jól játszik akkor- 
deonon, zenekarban állást keres. Cím 
a kiadóban. 1052 

aka 1 

A Temesvári Bank épületében modern 
.5 szobás lakás kiadó. Bővebbet a Te- 
mesvári Bank házkezelőségénél. 830 

Csak rendszerető, állandó lakónak 
ajánlom a IV. Str. Vladimirescu 18. 
szám alatti 4 szobás hallos, egész el- 
sőemeletet elfoglaló, kimondott úrila- 
kásomat, havi 3000 mellékilleték nél- 
kül, augusztusra. Telefon 14-10. 1038 

! Mötönfele 1 

Fehérnemű javítást, harisnya stopo- 

Jást házban és házon kívül, esetleg 
irodatakarítást is vállalok. I., Str. Ma- 
rasesti 12. 1027 

KERESEK partnereket és partnernő- 
ket Lindewiese (Schrott) kurához Bá- 
nát valamelyik megfelelő vidékén va- 
ló elvégzésre. Fuchs Timisoara IV., 
Str. Bratianu 14. Telefon 44-07. 1034 

Költözés miatt 

eladó 
komplett hálószoba (modern, világos 
funirozott), gyermek rézágy, réz fali- 
karok. Komplett lakkcsiszolt, világos- 
zöld gyermekszoba (5 részes szekrény, 
fiokós szekrény, asztal, 4 pármázott 

szék, rekamier) 4X% 5 szmirna szönyeg 

Konyhabutor (kredenc, 2 asztal, 2 

szék) és egyéb apróságok, jégszek- 

rény, iskolapad, villany- és gázrezső, 

lámpák, vezetékek. Cim a kiadóban. 

Szép akar lenni? 
Használjon KUÜLK A-féle om- 
t , igytejzpoani én . 
iomgadert, "om szitben. Kap- 
nató kizárólaz a 

Városi 
gyógyszertárban 

a „Fekete Sashoz' az Arany 
Szarvas épületben I.. Piata I. C. 

u. 

VESZEK 
régiségeket, szőnyeget, ezüst- 
tárgyakat, ékszert, könyvet. 

bélyeggyűjteményt - 
l „ARTÁA Anticar, 
i Str. Alba Iulia 5. 1 

reet 

4II, Piata Traian 7. szám I. emelet. 

Telefon: 23-37. 

Délelőtt fél 9-1 óráig. 

Délután fél 4-8 óráig. 

séget, hogy 

divatszalonomat 
T. ker. Str. Eugen de Savoya 7 szám 

I. emelet alá 

áthelyeztem 
SALON DE MODE 

Tóth Elena 

................... 
Ertesítem a tisztelt bölgyközön- 

n: 45-06. - Wittek trafik Bulevardul Regele Carol 54. - Galgóczy trafik Strada Bratianu 15/a. Telefon: 48-13. 

Tartós Mallán 
a legmodernebb készülékkel és 

gép nélkül 

Waltrich 
iodrász 

II., Traian-tér 8. szám, 
a hatos villamos megállójánál 

aci 

A 

autlomala telefonszáma: 

28-10. 

Gyógyít: érelmeszese- 
dést, szív, vérnyomás, 
reuma, idegrendszer, 
máj és vese, vérsze- 
geny és női bajokat 

Szezóőn: 
május 1-től 
október 15-ig 

Nyomcatia a HIRLAr 


